

LOS MOVIMIENTOS RUSOS EN PRUSIA Y POLONIA

Las nevadas en Francia dificultan las operaciones

LA CAMPAÑA DEL CÁUCASO

LA MARCHA SOBRE THORN

The Daily Telegraph ha recibido de su corresponsal de guerra en Rusia el siguiente despacho, autorizado por la censura:

«Sucesos importantes parecen inminentes en la frontera rusoalemana. Los rusos han comenzado serias operaciones contra la Prusia oriental, donde tres de sus ejércitos avanzan en un frente de unos 150 kilómetros. El ala derecha ha penetrado en territorio alemán. El centro de esas fuerzas moscovitas, saliendo de Mlawka, debe haber franqueado ya la frontera. El ala izquierda rechaza al enemigo y se encuentra a unos 65 kilómetros de Thorn. Estos vastos movimientos indican que el Estado Mayor ruso no tiene ninguna inquietud acerca de la seguridad de Varsovia.»

Ahora bien. En los últimos comunicados alemanes se habla de combates en Gumbinen y en Lotzen. Ya sabemos que los moscovitas, después de la batalla del Niemen, habían llegado a las inmediaciones de la capital de la república linitante con Lituania. Pero nos extraña que, al Sur, se hallen en Lotzen. Sin duda, saliendo de Ossowic, entraron en Prusia por las orillas del Lyck, ocuparon luego la ciudad de este nombre y continuaron subiendo en dirección a Rastenburg. Se encuentran, pues, en el corazón de la comarca de los lagos, allí donde Hinderburg les derrotó en septiembre. Pero la invasión iniciada actualmente tiene otros objetivos. Hay tropas rusas en el río Rogog, que se dirigen a Ortelburg. Hay otras, más al Oeste, que operan del lado de Mlawka. Y en un comunicado oficial ruso hallamos las precisas indicaciones que siguen:

«En la orilla derecha del Vístula inferior hemos seguido el 14 de enero ejerciendo presión sobre la Caballería alemana, que sostenían unidades de Infantería poco importantes. El enemigo, que hablamos rechazado de Serpetz, ha ocupado los vados del río Skrina; pero no ha podido mantenerse en ellos y ha seguido repliegándose hacia el Norte, acosado por nuestras tropas.»

Es indudable, pues, que los rusos avanzan contra el ángulo que forma en Thorn la frontera alemana. El Vístula, penetrando en ese ángulo, separa la Posenia de la Prusia oriental. Thorn, que se eleva sobre la orilla derecha del río, puede ser atacado sin que sea necesario pasar éste. Sin embargo, los rusos no habrán pensado en conquistarlo. Trátase de un campo atrincherado de primer orden, centro de grandes redes de ferrocarriles. Resistirá meses enteros. Está al abrigo de un golpe de mano.

Pero los rusos, adelantándose sobre Thorn, pueden—claro que si les dejan ó sólo les oponen fuerzas insuficientes—cortar a Hinderburg la retirada, privarle de su base de comunicaciones y obligarle a un repliegue precipitado sobre el Wartha, por Lowicz, Ozorkow, Lodz y Zdzunskawolia. Naturalmente, si no es preciso franquear el Vístula para acometer a Thorn, es indispensable hacerlo para convertir en crítica la situación de los ejércitos alemanes de la Polonia central.

Wloclawek y Nieschawa son los puntos más amenazados. ¿Tendrán los teutones en ellos defensores bastantes?

Lo indudable es que la maniobra envolvente comenzada por los rusos habrá sorprendido al gran Estado Mayor germano, porque todos los movimientos efectuados en los últimos días por los soldados del Gran Duque hacían creer en la persistencia de su defensiva en la Polonia del centro. La actividad moscovita se ha manifestado únicamente en la región que baña el Nida y en las fronteras de la Hungría oriental. Y he aquí que, de improviso, Rusky vuelve a Varsovia, y tres ejércitos, saliendo de las líneas del Narew, se lanzan a la empresa difícil y audaz de un flanco de los invasores de Polonia.

Hinderburg, según parece, estaba ultimando sus preparativos para un ataque nuevo entre los ríos Bzura y Rawka. Sus cañones de once pulgadas bombardeaban furiosamente las líneas rusas, preparando así los asaltos de la Infantería. Y sin duda, le habrá obligado a modificar sus planes la noticia de que su retaguardia corre peligro de ser envuelta.

Como es un hombre de fértil imaginación, habrá tomado inmediatamente las medidas más oportunas para frustrar el golpe con que le amagan sus adversarios. A estas horas, afilarán a Thorn, por orden suya, tropas de Bromberg, Kulm, Graudenz, Marienburgo y Danzig.

Los infinitos ferrocarriles posnanios y prusianos facilitarán esta concentración rápida. Los rusos luchan, desde el principio de la guerra, con los inconvenientes debidos a su carencia de vías de comunicación. Si fracasasen ahora, habrán de atribuirlo, y razonablemente, a esta inferioridad irremediable en que se encuentran con relación a sus enemigos.

Más quizá los rusos, luego de haber llamado la atención de sus adversarios sobre Prusia, se limiten a pasar el Vístula en las cercanías

de Wloclawek y a embestir por flanco y retaguardia a Hinderburg y Mackenzie.

¿Estamos en vísperas de una maniobra como la de octubre, con su acometida brusca a los sitiadores de Varsovia? Los momentos son graves. El silencio que ambos Estados Mayores guardan es muy significativo. Sin duda, alemanes y rusos se aperciben simultáneamente a un gran choque. Creen los segundos que han hallado el punto débil del enemigo. Se aprestan los primeros a fortificarlo, a taponar la brecha que dejaron en su frente.

Recuérdese que Hinderburg, después de la batalla del Vístula, buscó en la línea enemiga la fisura por donde podría meter la caña de su Infantería prusiana y wurtemberguesa. El coronel Hoffmann le aconsejó un ataque desde Thorn, porque los rusos, encaminados con su plan de tomar Cracovia para invadir Silesia, tenían pocas tropas en el sector Wloclawek-Kolo. E Hinderburg puso en práctica el consejo. Sus siete Cuerpos sólo encontraron a dos Cuerpos rusos en su camino. Y los derrotaron fácilmente. Lo demás ya se sabe.

En su marcha contra Thorn, los moscovitas sólo han encontrado hasta ahora fuerzas de Caballería, apoyadas por escasos regimientos de las otras Armas. Es, pues, evidente, que el sector Soldau-Gollub estaba casi desguarnecido de soldados alemanes. El Gran Duque Nicolás se ha enterado de ello y ha concentrado tropas en el Narew. Pronto veremos qué resultados obtiene con su tentativa.

A comienzos de noviembre los ingleses intentaron invadir el África oriental alemana. Fueron rechazados, y dijeron oficialmente que habían sufrido 800 bajas.

Ahora publica el Gobierno alemán la versión del gobernador de su colonia. Este dice que los ingleses disponían de cinco regimientos y que sus bajas ascendieron a 9.000, de ellas, 4.000 muertos.

De 800 bajas a 9.000 va mucha diferencia. Además, no hay proporción entre las cifras de muertos y heridos. Ordinariamente, por cada uno de los primeros hay de ocho a nueve de los segundos.

El revés sufrido en noviembre por la expedición angloindia al África oriental alemana fué confesado por Kitchener en la Cámara de los Comunes. La Prensa de Londres lo comentó largamente con la libertad de crítica a que está acostumbrada.

Creemos sinceramente que hay que rebajar mucho de los 4.000 muertos y 5.000 heridos de que nos habla la Agencia Wolff. Aun dando por cierto que los angloindios dispusieron de cinco regimientos, si éstos hubieran sufrido 9.000 bajas, no habría quedado casi nadie de ellos para contarlos. En los telegramas y aerogramas se mata a mucha más gente de la que muere en realidad.

También la Agencia Wolff ha publicado un resumen de la acción germana en Francia durante las semanas últimas. Dice que los franceses han perdido 150.000 hombres y no han adelantado un paso. Recuerda una orden del día de Joffre que, según la Prensa teutona, fué hallada en los bolsillos de un oficial francés muerto y abandonado por los suyos.

Nunca creímos en esa orden del día. Sabemos de excelente origen que no habrá hasta la primavera ninguna ofensiva general aliada en Francia y Bélgica. Mientras llega la buena estación, Joffre ordena ataques parciales, que unas veces obtienen éxitos, como en Alsacia (Steinbach) y el Dormois (Perthes), y otras son seguidos de fracasos, como en el Aisne (Soissons).

Joffre no ha dado a sus soldados la orden de avanzar a toda costa más que una vez, en vísperas de la batalla del Marne. Pero entonces se trataba de la salvación de Francia.

En los Estados Unidos

Pregunta interesante.

WASHINGTON, 17. En la Cámara de diputados se ha dirigido una pregunta al ministro de la Guerra con objeto de saber si es exacto que los nuevos *dreadnoughts* ingleses están provistos de cañones de 15 pulgadas, cuyo alcance es superior al de los cañones de costa del litoral de los Estados Unidos.

Dos bombas

Cinco muertos y muchos heridos.

PETROGRADO, 17. Un telegrama comunica que un aeroplano alemán ha volado sobre Girardoro.

Dos bombas de él lanzadas, mataron a cinco personas e hirieron a muchas.

Los alemanes y el Rey de Bélgica

Cambio de actitud.

AMSTERDAM, 17. Un importante periódico alemán, de arte, el *Kunstwart*, dirige un llamamiento a todos los periódicos alemanes, sin distinción.

Les dice que ha llegado la hora de que dejen de dedicar caricaturas al Rey Alberto de Bélgica.

En general, la Prensa alemana ha experimentado un gran cambio en cuanto se refiere al modo de expresarse con relación al Monarca belga.

Ya empiezan a dedicarle frases agradables, a reconocer su bravura y a recordar las simpatías de que gozaba en Alemania antes de que la guerra actual comenzase.

No hay novedades

Comunicado oficial.

PARIS, 17. Comunicado oficial de las once de la noche.

«No ocurre novedad en todo el frente. De la Argona a los Vosgos nieva en abundancia.»

La situación en Austria

Propósitos posibles.

PARIS, 17. L'Hecho de Paris dice lo siguiente:

«Aunque el barón de Burian no haya aún tenido tiempo de indicar su política, los informes más probables sugieren la idea de que Austria, si reconoce definitivamente su incapacidad para continuar la lucha, podrá resignarse a perder Galitzia, la cual formará parte de una Polonia ensanchada bajo la soberanía del Zar.»

También hará los sacrificios necesarios para indemnizar a Serbia.

Pero se considera como seguro que será irreductible en la cuestión del Trentino y Trieste.

La subida al Poder del barón de Burian, hombre más enérgico que su antecesor, tendrá por efecto afirmar la resolución de Austria con respecto a las aspiraciones italianas.

Agitación antialemana.

GINEBRA, 17. Dicen de Budapest que la Prensa húngara no disimula ya su hostilidad hacia Alemania.

Un periódico que publicó serios ataques contra los alemanes ha sido suspendido.

En el artículo, ese periódico decía que una ruptura de Austria y Alemania no sorprendería a nadie.

El redactor jefe ha sido detenido. Al día siguiente, otro periódico apareció con la misma redacción del anterior, y sufrió igual suerte.

La censura ha prohibido a los demás periódicos dar cuenta de la detención del compañero encarcelado.

La lucha en la Woevre

En los bosques de Bouchot.

PARIS, 17. «Le Matin» publica la siguiente interesantísima información:

«Nuestro avance hacia Fleirey amenazaba las comunicaciones alemanas de Metz-Saint Mihiel. El frente enemigo no estaba aún en las orillas del Meuse superior más que por la parte de las ruinas de Chauvoncourt y en la parte Norte de la casi isla de los Romanos. Nuestra infantería, apoyada por los cañones de Verdun, progresaba por las alturas. El enemigo iba a intentar la realización de un nuevo esfuerzo para escapar a la presión que sobre él ejercíamos.»

En la tarde del 11 de enero, un bote, tripulado por un capitán alemán y dos pontoneros, fué sorprendido y echado a pique por uno de nuestros puestos en la altura de Spada, cuando intentaba bajar por el cauce del río. En el cadáver del oficial ahogado se encontró el orden de descubrir sin demora y a todo precio nuestras fuerzas de artillería en posición cerca de Troyon, y estudiar la posibilidad de un ataque contra las mismas cogidoles de flanco. Nadie podía dudar que el enemigo preparaba en los bosques de Bouchot una ofensiva, abriendo brecha por una cañada de las alturas, hacia el Meuse.

El 12, en efecto, poco después de amanecer, los prusianos daban prueba de grandísima actividad en la región de Hattonchatel: envío de marmitas, movilización de tropas, etcétera... Mucho ruido, en suma, con objeto de inquietar a nuestro flanco derecho. Este, fuertemente instalado en sus trincheras, esperaba.

El verdadero ataque había de efectuarse contra nuestro centro, hacia Vaux-les-Pattemeix. La aldea, situada al descubierto por el Oeste, está como festoneada al Este por monte bajo y maleza, y a su abrigo los alemanes habían realizado sus obras preliminares.

Nuestro frente se extendía delante de la aldea en un valle.

Las casas parecían servir de límite a los dos campamentos adversarios.

Muchas veces nuestras patrullas habían sorprendido en Vaux a algunos maneadores alemanes. Una mañana, un grupo pequeño, y sin armas, venía a nuestro encuentro para entregarse. Pero ni los alemanes ni los franceses habían tomado todavía la aldea. Cada uno de los adversarios esperaba que el otro se instalase en ella para cañonearle sin la menor tardanza.

A las once, bruscamente y sin que la artillería alemana se hubiese preparado en ese lugar, la Infantería salió de sus fosos y avanzó hacia nuestro centro.

No era el avance en grandes masas, ni a saltos de los tiradores... Un orden impresionante reina en el campo enemigo, que aparece en la línea del bosqueaje.

El viento nos trae los gritos guturales de los oficiales prusianos que mandan la opera-

ción. El teléfono ha avisado a nuestras baterías; pero ya el enemigo avanza cerca de nuestras posiciones. Ha dejado la aldea a su derecha, y viene directamente a nuestras trincheras.

Están ya a un kilómetro. Al cabo de unos momentos los vemos más cerca, a 800 metros... Ya se distinguen todos sus detalles... Los cascos, los fusiles, los rostros... Es una tromba que se nos viene encima.

Se oyen cinco silbidos estridentes... Los cinco silbidos se repiten a derecha, a izquierda, en cada una de las trincheras... en todos lados.

El fuego se generaliza, las ametralladoras disparan... En algunos sitios el enemigo vacila y retrocede.

A medio día, los alemanes retroceden hasta la aldea de Vaux. Una astucia para sacarnos fuera de nuestras trincheras bajo el fuego de sus cañones. Pero nuestros soldados no se movieron. No respondían con menos intensidad al fuego que, por otra parte sin efecto, el adversario dirige con firmeza contra nuestra retaguardia. Nuestra situación es mejor. El teléfono ha funcionado, y a los pocos momentos, allá abajo, en las orillas del Meuse, nuestras piezas han entrado en acción.

El golpe de astucia fué inútil. Hace ya tiempo que la aldea experimenta grandes daños. Tres baterías que no cesan en sus estampidos... Doce cañones... Una verdadera avalancha de proyectiles... Los muros abiertos, los techos derrumbados, las casas, en fin, destruidas. Cinco minutos han sido suficientes para esto. El fuego invade un hórreo.

El espectáculo es imponente. Los alemanes que han podido escapar de nuestra metralla se dirigen hacia la maleza... Ha llegado el momento del ataque violentísimo a la bayoneta. Nuestros soldados obligan a los prusianos a llegar hasta sus puestos, abandonando nuestras líneas a bayonetazos. Unos veinte han caído prisioneros, los heridos son más de 200, caídos en las inmediaciones de Vaux. Nuestras ambulancias los recogieron por la noche.

A las cuatro, los bosques de Bouchot han vuelto al silencio, a la calma. Sólo se ven los resplandores del incendio que devora «la granja.»

Los alemanes en Bélgica

Evacuación de parte del litoral.

AMSTERDAM, 17. Según noticias recibidas del litoral, los alemanes han evacuado todo el litoral belga, hasta Mariakerke, en las proximidades de Ostende.

Están muy atrincherados en dicha población, donde han montado numerosos cañones de mediano y grueso calibre.

«Raid» de aviadores.

AMSTERDAM, 17. Nueve aviadores aliados han volado sobre Ostende. Dejaron caer numerosas bombas sobre los cuarteles y la estación, causando en dichos edificios bastantes daños.

Más refuerzos.

AMSTERDAM, 17. Las tropas que estaban en el campo de maniobras de Beverloo han salido para reforzar las líneas alemanas de la Flandes belga.

En Lovaina hay grandes concentraciones de efectivos.

En Zeebrugge.

AMSTERDAM, 17. Hay en Zeebrugge dos submarinos alemanes pintados de blanco. Cuando están en la superficie no hay modo de distinguirlos a causa de las reverberaciones blancas de las dunas inmediatas.

También hay en Zeebrugge cuatro monitores alemanes.

La situación en Alemania

Buscando nitratos.

ROTTERDAM, 17. En Gante los alemanes se han apoderado de todos los abonos artificiales de la casa Morlesse.

Esta medida tiene su explicación en la falta de nitrato que se hace sentir en Alemania.

En recompensa.

BASELA, 17. Según la *Gaceta de Colonia*, el Gobierno alemán, a fin de recompensar a los socialistas por su actitud patriótica, ha aplazado la discusión del Código penal, en el cual se consignan penas severas para los atentados contra la libertad de trabajo.

Imposible distraer fuerzas.

GINEBRA, 17. El *Berliner Tageblatt* dice que el envío de tropas alemanas contra Serbia es ahora imposible, porque las fuerzas de que dispone actualmente el Imperio no pueden sacarse de Galitzia. Enviar fuerzas a Serbia es disminuir el ejército principal.

Habla el canciller.

NUEVA YORK, 17. *The New York Times* ha publicado una larga entrevista con el canciller alemán, que se celebró el 14 de diciembre.

El canciller declaró que estaba convencido de la victoria final de Alemania, contentándose con hacer un movimiento con los hombros

cuando su interlocutor le preguntó cuánto tiempo duraría la guerra.

Hablando de la cuestión del contrabando y de la manera que lo interpretan los ingleses, el canciller declaró que los ingleses procuran sobre todo detener las materias primas y las provisiones, a fin de arruinar y a la vez rendir por hambre a Alemania.

«Pero—añadió—Alemania ha tomado sus precauciones. Se encuentra aprovisionada. Tiene bastante cobre, petróleo y caucho, y las dificultades impuestas por Inglaterra al comercio, más quebrantan a los países neutrales que a Alemania.»

Escasez de avena.

COPENHAGUE, 17. Según noticias de Berlín, hay tal escasez de avena en Alemania que se ha prohibido dar ésta a los animales.

La que aún queda es reservada para los caballos pertenecientes al ejército.

Como hay poca cebada, suben la cerveza.

COPENHAGUE, 17. En el último número del *Berliner Tageblatt* llegado aquí es publicado un despacho de Munich, según el cual los cerveceros bávaros han acordado subir el precio de la cerveza, en vista de que hay gran escasez de cebada.

Dos millones de marcos para Hinderburg.

COPENHAGUE, 17. Ha salido de Berlín, para Polonia, una Comisión de concejales y burgomaestres, que entregarán a Hinderburg la cantidad de dos millones de marcos, producto de la suscripción abierta para él por los Municipios de Alemania.

Noticias rusas

Como en Flandes.

ROMA, 17. El corresponsal en Petrogrado de *Il Corriere della Sera* dice a este periódico que la situación en Polonia se parece mucho a la de Flandes.

Luego de semanas y semanas de batalla, los alemanes lograron asentarse en la orilla derecha del Rawka; pero no han podido seguir adelante.

Los rusos no retroceden y las trincheras de unos y otros están muy cerca.

Ambos ejércitos se batían bajo la lluvia y sobre el barro, y sufren terriblemente. Ahora hay calma relativa entre el Bzura y el Rawka.

Pero en Varsovia se cree que Hinderburg está aglomerando grandes masas de tropas en otro sector de su frente para atacar cuando menos se espere.

Hay que pagar.

PETROGRADO 17. Por noticias particulares recibidas de Lodz, se ha sabido que el gobernador militar alemán de dicha población ha dictado el bando que sigue:

«El Gobierno ruso ha dispensado de pagar a sus acreedores alemanes y austríacos a los comerciantes súbditos suyos.»

Se ordena a los comerciantes rusos de Lodz paguen cuanto deban en Alemania y Austria, pues, de lo contrario, sufrirán un gravísimo castigo.

También la misma autoridad ha ordenado al presidente de la Bolsa del Trabajo de Lodz le envíe 10.000 obreros para trabajar en las trincheras que son abiertas en torno de la ciudad.

La situación de los aliados

Declaraciones del general Foch.

PARIS, 17. Interrogado por un periodista el general Foch, ha dicho:

«La situación es buena, muy buena. Esto marcha bien. El comienzo fué duro; pero los alemanes no podrán ya intentar nada contra Francia. Y ahora pensemos en el porvenir.»

Dentro de poco se producirán grandes acontecimientos. Y entonces, nada de sentimentalismo. El Tratado de paz será el que queramos y ningún otro. Los legisladores después comenzarán su obra.

Nosotros tenemos que vencer, y venceremos hasta lo último.»

Declaraciones del general D'Urbal.

PARIS, 17. El general D'Urbal se ha expresado en estos términos:

«Cuando llegué al Norte encontré en todo y por todo dos divisiones de territoriales y un poco de Caballería.»

Pues bien, yo he atacado a los alemanes para hacerles creer que yo tenía muchas fuerzas. Multipliqué los combates, y los he hostigado noche y día sin descanso.

Mientras tanto, mi ejército se formaba. Cada día me llegaban refuerzos, y ya no pasarán los alemanes, hagan lo que hicieren.

Ellos han anunciado con grandes clamores de Prensa refuerzos formidables. ¡«Bluff» sencillamente! La verdad es otra y muy alentadora. Ellos se esfuerzan por reconstituir sus compañías de 130 soldados. Han cubierto Bélgica de trincheras. Basas fortificadas y las conozco. Cuando se consiguen informes basta con saberlos apreciar.

Ellos están atrincherados allí, allí (y el general señala con el dedo en el mapa).

Y procuran negociar la paz por medio del Rey de Bélgica. ¡Qué simpleza! ¡Qué chupada!»

El bombardeo de Soissons

Las mujeres de vida alegre, con los alemanes.

PARIS, 17. Siguen llegando fugitivos de Soissons y pueblos de la orilla derecha del Aisne.

Dicen que los alemanes siguen bombardeando a la población y causando en ella muchos estragos.

Han destrozado parte de la catedral, de la iglesia de San Juan, de las Escuelas del Niño Jesús, de la Subprefectura y de la Alcaldía. Muchas casas arden.

La circulación por las calles es imposible. Los alemanes tienen como rehén numerosos vecinos de los pueblos de Crécy, Cuffies, Sainte Marguerite, etc.

Las mujeres de vida alegre de Soissons, que se habían ido a vivir a las quintas de las afueras, abandonadas por sus dueños, han desalojado éstas y se encuentran en las trincheras alemanas, donde viven con los soldados, que comparten con ellas sus ranchos.

Esto ha indignado mucho a las mujeres de Soissons, que acusan de antipatriotas a esas desgraciadas.

La invasión de Egipto

Preparativos tucos.

ROMA, 17. Los turcos avanzan en dirección de Egipto con fuerzas considerables. Un inglés que ha llegado a El Cairo procedente de Jerusalén dice que 5.000 hombres con cuatro cañones de 15 centímetros han salido de Jerusalén el día de Navidad para Egipto.

Numerosas tropas han salido también de Damasco.

Considerase que el total de tropas turcas asciende de 30 a 40.000 hombres, a los cuales se agregarán 10.000 beduínos.

Los turcos dicen que los alemanes han prometido devolverles cuanto han perdido en el Norte de África y lo que perdieron en la última guerra balcánica.

La defensa organizada.

LONDRES, 17. Dicen de Alejandría que se han encontrado abandonados en el desierto del Sinaí unos cañones pesados alemanes.

La marcha de los turcos sobre Egipto se espera con tranquilidad porque todos los preparativos de defensa están terminados.

Las tropas territoriales han completado su instrucción militar en Alejandría.

Noticias italianas

Un telegrama del Emperador del Japón.

ROMA, 17. L'Osservatore publica el telegrama que el Emperador del Japón ha enviado al Papa.

Dice así:

De todo corazón me asocio a los sentimientos que animan a vuestra Santidad.

Y nos apresuramos a hacerte saber nuestro deseo de disminuir en lo posible los males causados por la guerra.

También informamos a vuestra Santidad de que no hay ningún soldado japonés prisionero en territorio enemigo.

Todos los prisioneros internados en el Japón son tratados lo más benévolo posible, con el objeto de que no vivan en un estado de tristeza.

Voluntarios.

ROMA, 17. Siguen marchando a Francia voluntarios italianos para cubrir las bajas sufridas por la legión garibaldina que opera en el Argona.

El general Riccio di Gambaldi ha dicho que, si es preciso, irá él también.

¿A la guerra?

ROMA, 17. Las damas de la Cruz Roja italiana han recibido voluntas en que se les indica las localidades adonde deberán dirigirse en el caso de que estalle la guerra.

Las autoridades militares han inspeccionado las escuelas públicas, para calcular cuántos heridos podrán ser alojados en ellas.

Preparativos austriacos.

VENECIA, 17. Austria sigue completando sus fortificaciones del Tirol.

Empieza en los trabajos de las mismas obreros especialistas.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

CLIFFDEN, 17 (7.15 noche). (De origen oficioso.) Mr. Carvin, en el Sunday Observer, refiriéndose a la actual guerra, dice que la Gran Bretaña, así como el Canadá, se sentirán altamente satisfechos al saber que el regimiento canadiense Princess Patricia ha batido duramente el cobre en el Norte de Francia, y que las bajas sufridas en una lucha tan encarnizada no han sido, por milagro, más que dos muertos y catorce heridos.

Pero es que los Princess Patricia son, en su mayoría, marinos veteranos experimentados, y tal hazaña es una prueba demostrativa.

Su hecho de armas tan brillante servirá de ejemplo a los contingentes canadienses, que en el momento oportuno darán pruebas de su patriotismo.

El periódico Gazette dice que, según noticias de origen particular, 200 soldados del Princess Patricia fueron envueltos por el enemigo, entablándose una encarnizada lucha cuerpo a cuerpo, de la cual sólo volvieron 83.

Mr. Hamilton Cault, muy conocido en el Canadá, escapó milagrosamente del encuentro.

POLDHU, 18 (12.45 madrugada). El comunicado oficial ruso dice que los turcos siguen sufriendo descalabros. Han sido destruidos los Cuarteles de ejército turcos que se retiraban de Sarykamysh. Les hicieron más de cinco mil prisioneros y se apoderaron de 14 cañones y enorme cantidad de material.

(Continúa con el comunicado oficial francés, ya publicado.)

De Nueva York comunican que el Sindicato local de banqueros, incluso Morgan, ha aceptado 35 millones de dólares del empréstito ruso. Han sido suscritos ya 25 millones de dólares.

Los detalles conocidos de la batalla Cröuy-

Soissons dicen que los alemanes avanzaron en masas y en proporción de cuatro a uno con relación a los franceses. El combate fué de los más encarnizados de esta guerra.

Un telegrama de Bruselas da cuenta de haber sido arrestados varios banqueros que estaban en un café, mientras trataban de asuntos financieros particulares. Los alemanes se apoderaron de 74.000 marcos pertenecientes a dichos banqueros.

El día 13 continuaba el bombardeo de Reims. Las granadas caen en partes de la ciudad que hasta ahora habían sido respetadas por los alemanes. Los negocios están paralizados. Sólo quedan en la ciudad 30.000 habitantes.

Comunican de París que el ex ministro de la Guerra alemán ha dicho en Berlín que ha recibido informaciones, según las cuales, si Alemania se viera obligada a evacuar Alsacia-Lorena, devastaría el país, destruyendo los principales monumentos, cerca de los cuales tiene minas colocadas.

Los telegramas recibidos de Austria dicen que la situación nacional empeora cada día. Hay gran escasez de víveres, y la Prensa demuestra su descontento. Han tenido lugar demostraciones en contra de la guerra con carácter de sublevaciones, ocurriendo algunos encuentros entre la Policía y los manifestantes.

El periódico Nueva Roterdamsche Courant dice que la ciudad de Amberes ha pagado una contribución de guerra de cinco millones de francos.

El número de las víctimas del terremoto en Italia se calcula en 30.000 muertos. El director del Observatorio sísmológico declara que este temblor de tierra ha sido dos veces más intenso que el de Mesina, habiéndose roto todos los instrumentos.

El Giornale d'Italia declara que en Pescina los destrozos son enormes. De 6.000 habitantes, sólo se han salvado 1.500.

Según La Tribuna, en el cementerio de Sora se han abierto grietas de varios metros de largo, por las cuales emanan vapores sulfurosos y fuentes de agua hirviendo.

El Rey de Suecia en la apertura del Riksdag (Cámara) declaró que el hecho de que los beligerantes no observen las leyes internacionales ha causado gran trastorno en la vida económica del país. Añadió que su pueblo está dispuesto a sacrificarse.

El informe del mercado de trigo de Inglaterra anuncia que los precios han subido a una altura nunca alcanzada en los últimos cincuenta años.

Radiograma oficial del Gobierno británico a sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon a las dos de esta madrugada:

18 de enero de 1915.

(Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.)

El comunicado oficial ruso dice que las últimas treinta y seis horas han transcurrido en calma relativa, con tiroteo en el frente Sochaczew-Bolimow, donde los alemanes han intentado tomar la ofensiva, sin éxito alguno.

Se han dado casos en que los alemanes, en varias ocasiones, han izado bandera blanca con el objeto de aproximarse sin peligro a las posiciones rusas.

En la región al Norte de Rawa, el frente ruso, comprendiendo los pueblos de Dunajec y Tarnow, ha sido objeto de un vivo cañoneo de la artillería gruesa alemana, sin lograr éxito.

Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 17 (11.20 noche). El gran Cuartel general alemán dice que desde la orden del ejército dada por el general Joffre, hace unas cuantas semanas, disponiendo un ataque general en todo el frente, los aliados no han hecho progreso apreciable alguno.

En cambio, al Norte de la Bassée, en las orillas del Aisne, así como en las Argonas, las tropas alemanas han avanzado con bastante éxito. En las luchas durante dicho tiempo los franceses han tenido unos 26.000 muertos contados por los alemanes y 17.800 prisioneros ileos. Empleando en el cálculo de las bajas, la relación de uno a cuatro, ascienden para los franceses a 150.000 hombres por lo menos, sin contar los enfermos.

Las bajas sufridas por los alemanes en el mismo espacio de tiempo no llegan a la cuarta parte.

En la costa de la isla de Wieringen, en el lago Zuider, ha sido encontrada la primera mina de origen inglés.

En un artículo del periódico parisiense La Liberté, el teniente coronel Roussel califica como grave golpe el resultado de la reciente lucha cerca de Soissons.

En la Cámara francesa el partido socialista se declaró por la continuación de la guerra hasta la victoria final.

Comunican de Tokio que el conde Okuma declara en el periódico Kokumin que el Japón debería dar pruebas a Europa de su importancia. Además, recomienda aumento del Ejército y de la Armada, diciendo que una paz sin armas no es paz ninguna.

Según noticias de Constantinopla, el submarino francés Saphir intentó penetrar en los Dardanelos; pero chocó con una mina, hundíendose. Los supervivientes fueron salvados por un bote gasolinero turco.

NORDDEICH, 18 de enero de 1915. (A las 11.30 de la mañana.)

VIENA (oficial). La situación no ha variado. En Polonia se ha librado un duelo de artillería entre austriacos y rusos, que ha durado todo el día de ayer.

La acción tuvo lugar a orillas del Dunajec, a la altura de Tarnow. Reina tranquilidad en los Cárpatos.

LONDRES. Un artículo publicado en el Daily Express hace notar que por más que las escuadras británicas conserven y hagan respetar la libertad del tráfico marítimo, los armadores encarecen de tal manera los fletes, que los víveres han alcanzado ya en el

Reino Unido precios tan elevados como si las escuadras alemanas hubieran cortado el tráfico de la Marina mercante con los puertos británicos.

Dicho diario pide con gran insistencia que el Gobierno inglés someta a una investigación rigurosa, mientras dure la guerra, a los fletes de la Marina mercante.

Otro diario londinense, The Daily Mail, se hace eco de consejos que se dan a los vecinos del condado de Norfolk, para el caso de una invasión alemana.

En cuanto que haya sido dada la señal de alarma, habrá que llevar a cierto lugar los caballos, el ganado, los carros y los automóviles.

Si algún vecino, por una causa cualquiera, no pudiera obedecer dicha orden, deberá matar los animales y destruir los vehículos.

Todo vecino que no siga ese requerimiento no tendrá ningún derecho a indemnización.

VIENA. El nuevo ministro de Estado austro-húngaro, Burian, ha telegrafado al canciller alemán, Bethmann-Hollweg, rogándole le preste su cooperación como a su predecessor.

El canciller del Imperio alemán ha contestado ofreciendo su ayuda incondicional.

El parte añade que sólo la unión y la comunidad de la defensa de intereses de ambos Imperios lograría la victoria y un éxito feliz después de tantas penalidades.

Notas de la guerra

Los alemanes en Bélgica

Sus probables líneas de defensa.

Un holandés que ha residido en Bélgica comunicó al periódico Daily Telegraph las impresiones siguientes:

A pesar de la carestía de víveres que en Bélgica se siente, no es esto lo que más preocupa en los actuales momentos al pueblo belga, sino las líneas en que apoyarán los alemanes su defensa.

He realizado varios viajes por el territorio belga, y he podido examinar las obras defensivas, que no pueden ocultarse a las miradas del viajero.

Prescindiendo de los pueblos fortificados, que son harto conocidos, las informaciones obtenidas por diversas procedencias y comprobadas cuidadosamente, parecen indicar el siguiente plan de campaña.

Admitida una ofensiva vigorosa de los aliados por mar y por tierra, los alemanes se verán obligados muy pronto a abandonar la Flandes occidental.

Un ligero examen del mapa de Bélgica nos muestra que en la región del Oeste, el río principal es el Escalda, río ancho y profundo, perfectamente navegable hasta que penetra en Francia.

En la frontera holandesa, desde Amberes hasta Tamise, el Escalda es navegable para vapores de gran tonelaje; después el comercio fluvial se verifica empleando grandes gabarras.

El río sigue desde su estuario una dirección aproximada de Norte a Sur, hasta que pasa por delante de las fortificaciones de Amberes; sigue desde allí la dirección Oeste, hasta llegar a Gante, y desde dicha ciudad se dirige nuevamente hacia el Sur.

Entre esta parte del río y la costa, y casi en dirección paralela, sigue su curso el río Lys, que tiene poca importancia desde el punto de vista fluvial, excepto durante la estación de las lluvias.

Desde Gante hasta la frontera holandesa, y casi al Norte, hay un canal para buques de gran porte, recientemente constituido, que se dirige a Terneuzen.

Era de esperar que la primera resistencia sería que ofrecerian los alemanes lo sería en la línea de este canal, desde Sas-van-Gent, en la frontera holandesa, hasta Gante, siguiendo el curso del Escalda, pasando por Audenarde, Tournai, donde se halla el monte Saint Aubert, detrás de esta población, que domina el país en muchas millas a la redonda, y continuando después hasta Condé y Valenciennes.

Esta línea tenía que continuar hasta la fortaleza de Mauberge, ya reconstruida por los alemanes, seguir a continuación hasta las poblaciones de Hirson y Mezieres, deslizando finalmente a lo largo del Mosa superior, en dirección a Metz.

La segunda línea de defensa para el ejército alemán es probable que será la siguiente:

Partiendo del Oeste de la fortaleza de Amberes, nuevamente considerada inexpugnable, se deslizaría a lo largo del Escalda y del Ruppel hasta Boom, para seguir desde aquí la línea del canal de navegación hasta Bruselas, pasando por Vilvorde. Continuaría la línea a lo largo del canal de Charleroi, por Hai y Nivelles, hasta el río Sambre y Charleroi, y desde esta ciudad seguiría por las márgenes hasta la fortaleza de Namur y el Mosa central.

Los conocedores del país estiman que ambas líneas de defensa son inexpugnables; pero el Estado Mayor alemán se reserva todavía otros planes de defensa.

Tomando, como anteriormente, la ciudad de Amberes y el Ruppel como punto de partida, después de pasar por Boom y seguir el río Dyle hasta las malogradas ciudades de Malinas y Lovaina, y utilizando el río Dyle por Wavre y Ottignies y Gembloux hasta Namur, hay construida una nueva línea de trincheras con todos los adelantos de la construcción militar moderna, siendo muchas de ellas de cemento armado.

Esta nueva línea constituye una barrera muy difícil de forzar. Su frente tiene el terreno sembrado de trampas, áreas minadas y otros obstáculos para destruir al enemigo. No se han colocado todavía las alambradas, excepto en la región de Namur, donde han sido talados bosques enteros y utilizados los troncos de los árboles, cortados a un metro de altura, próximamente, para tender una verdadera red de alambradas.

De las ondulaciones que presenta el terreno en esta tercera línea se ha sacado el ma-

yor partido posible para el emplazamiento de la artillería gruesa.

Unos 6.000 ingenieros militares alemanes, secundados por un verdadero ejército de obreros, trabajan desde el mes de agosto del año pasado en la preparación de esta formidable defensa.

Las fortalezas de Lieja, Namur y Mauberge estaban ya reconstruidas a fines de septiembre, y el desarrollo de la vegetación ha contribuido a que determinadas obras nuevas de esta línea de defensa resulten invisibles para el enemigo.

Los fuertes de Amberes quedaron terminados a fines de noviembre.

No es probable que los alemanes intenten construir una cuarta línea defensiva más al Norte, porque el terreno es muy llano y pantanoso. Pero hay que advertir que detrás de la tercera línea de defensa se extiende una magnífica red de carreteras y ferrocarriles, que constituyen un terreno ideal para hacer más eficaz la resistencia de las fuerzas alemanas que se opongan a los aliados en territorio belga.

La trágica historia de Roye

Le Petit Parisien publica la siguiente información que le envía desde Amiens su corresponsal especial sobre el bombardeo y el incendio final de Roye.

Los alemanes, saqueando, amenazando, robando, entregándose a orgías sin nombre, ocuparon Roye durante veinte días, del 30 de agosto al 20 de septiembre. Pero desde el día 12 ya se notó algún cambio. Su actitud no era la misma. Los oficiales que mandaban las tropas de ocupación conocieron el resultado de la batalla del Marne. Se mostraban nerviosos, preocupados y menos arrogantes.

El día 14 la Infantería alemana abandonaba Roye, a medio día, en la noche del 19 al 20 se alojaba también la Caballería. Algunas horas más tarde, ametralladoras automáticas y fuerzas de Caballería francesa entraban en la población. Los habitantes lloraban de alegría y arrojaban flores a los soldados. Era la libertad. Roye respiraba.

Se acudió al hospital. El enemigo había partido, dejando sus heridos. Estos se echaron a temblar cuando vieron a los franceses; pero bien pronto perdieron el miedo. Los franceses respetan a los heridos enemigos y los asisten con abnegación.

Pero esta dicha duró poco. Dos días después los alemanes, en número considerable, se presentaron a algunos kilómetros, procedentes de Lassigny.

Empieza el bombardeo.

Los alemanes se proponían recuperar Roye a toda costa. Sus baterías gruesas, instaladas en Solente, siete kilómetros al Este, comenzaron el 22 a inundar el pueblo de proyectiles.

El primer obús incendiario cayó sobre la casa de un negociante, la cual empezó a arder.

Los vecinos acudieron a extinguir el fuego, pero los alemanes disparaban contra ellos con admirable puntería. Cuatro personas quedaron muertas en el acto.

La casa incendiada se redujo a un montón de cenizas.

Durante este tiempo, el bombardeo causaba también estragos en otros sitios de la población. El vecindario se había apresurado a buscar refugio en los sótanos. El bombardeo duró parte del día.

Por la tarde, las baterías enemigas, a las cuales nuestros cañones no habían tardado en responder, emudecieron. Los habitantes del fuerte aprovecharon esta tregua para hacer sus preparativos de marcha.

Hacían bien. A los dos días el cañoneo volvió a repetirse, no cesando ya desde entonces sino cortos intervalos.

Además, desde el 22 había empezado la batalla de Roye, que se libró en toda una región, cuya cabeza de partido, único objetivo de los combatientes, constituía el centro.

Desde el 22 de septiembre al 7 de octubre fué una lucha encarnizada, que tuvo por teatro la mayor parte de las aldeas que circundan Roye en un radio de 7 kilómetros. Nuestras tropas disputaban palmo a palmo el terreno a un enemigo muy superior en número. Se tomaban y se volvían a perder los pueblillos objeto de la lucha. Se combatía en las calles, de casa a casa, de ventana a ventana.

En algunos pueblos, como Carrepuis, Roiguisse, Parvillers, Thilly, Questroy y sobre todo en Champieu, la lucha continuó durante dos días, quedando esos pueblos completamente arrasados. Se explica, porque tanto la artillería enemiga como la nuestra, tiraban sobre esos pueblos según que los ocupaban franceses o alemanes. Así, toda esa región no es hoy más que un montón de ruinas.

La agonía de Roye.

Mientras que nuestros soldados disputaban palmo a palmo el terreno al enemigo, las baterías alemanas, siempre en Solente, continuaban lanzando una avalancha de proyectiles sobre la desgraciada población. Los habitantes, los únicos que no habían huido, llevaban una existencia espantosa, constantemente encerrados en sótanos y careciendo de todo.

A cada momento, una casa incendiada se venía abajo. La iglesia de San Pedro, notable monumento del siglo XIII, quedó casi demolido. Los magníficos vitrales que la decoraban, cayeron hechos trizas.

A los seis días de bombardeo, la ciudad casi entera estaba ardiendo. Roye agonizaba...

Mientras que casi todos huían, nuestras tropas, a despecho de su bravura, se veían obligadas, en la noche del 20 de septiembre, a replegarse sobre la línea de Lancourt.

Por segunda vez los alemanes entraron en Roye y se hicieron dueños de la población. Pero la batalla continuó con más encarnizamiento.

A la noche siguiente, desde Dancoourt, donde se habían detenido, muchos habitantes de Roye asistieron, con el corazón angustiado, a la agonía de la población, que ardía, así como las aldeas cercanas. Era un espectáculo aterrador. En un frente de 20 kilómetros todo era un vasto incendio, bajo el perpetuo estallido de los shrapnells y los obuses.

A su vez, nuestra artillería disparaba sobre

Roye y las aldeas que habíamos perdido, tratando de expulsar de allí a los alemanes.

Dícese que en los pantanos de Saint Mart fueron exterminados dos mil boches.

Hacia el 7 de octubre apaciguóse la batalla. Había durado diez y ocho días sin interrupción. En esa fecha, nuestra línea pasaba por Beauvraignes, Popincourt, Dancoourt, Armancoeur, Echelle, Saint Taurin, Erches, Bourchoir, Bourvroy y Maucourt.

A partir de entonces, nuestras tropas han ganado no poco terreno, sobre todo en la parte de Echelle y de Rouvroy, y sobre todo en Questroy, de la cual se apoderaron después de la batalla referida. Actualmente siguen avanzando con método; pero por ahora Roye sigue en poder del enemigo, y desde 1.º de octubre nadie sabe lo que allí pasa.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

18 de enero de 1870.

La Gaceta de hoy contiene, además de los despachos telegráficos que ayer publicamos referentes a la guerra franco-prusiana, los que a continuación reproducimos, recibidos anoche en la Embajada de la Confederación de la Alemania del Norte en Madrid.

«BERLIN, 15 (12.50 tarde.) (Oficial.) VER-SALLES, 14. En la noche del 13 al 14 se han hecho algunas salidas violentas de París contra las posiciones de la guardia, junto a la aldea de Dancy; del 11.º Cuerpo, cerca de Meudón, y del 2.º Cuerpo bávaro muy cerca de Clamart; fueron en todas partes rechazados victoriosamente. En algunas partes, la retirada del enemigo se convirtió en fuga. Ministro de Negocios Extranjeros.»

«BERLIN, 16 (1.37 tarde.) (Oficial.) VER-SALLES, 16. Nuevas baterías enemigas empezaron a tirar; pero el fuego fué en todas partes contrarrestado con éxito; nuestras pérdidas han sido dos oficiales y siete hombres.»

«VERSALLES, 16. El mayor Keoper, del regimiento 47, tuvo un combate de hora y media cerca del Marne, al Noroeste de Langue, con 1.000 guardias móviles, que fueron puestos en dispersión después de haber perdido un águila. Según las noticias recibidas del segundo Cuerpo de ejército, nuestras pérdidas en los combates victoriosos del 6 y el 12 ascienden a 177 oficiales y 3.203 hombres, entre heridos y muertos; hasta ahora se han hecho más de 12.000 prisioneros ileos, con más de mil vagones y gran cantidad de armas, municiones y provisiones.

Continúa el bombardeo de París; nuestras pérdidas, insignificantes. Ministro de Negocios Extranjeros.»

BURDEOS, 17. Un telegrama de Lille, del 16, anuncia la llegada del globo Vaucanson, con noticias de París, del 16, a las tres de la madrugada.

ARRAS, 15. Ayer, la vanguardia del ejército francés del Norte ha llegado a Albert (departamento del Somme, a 30 kilómetros de Amiens).

Los prusianos se habían retirado al tener noticia de nuestra llegada.

Hemos cogido unos prisioneros.

LONDRES, 16. Una circular de Julio Favre anuncia que acepta la invitación para la Conferencia de Londres.

Saldrá cuando la situación de París lo permita.

En la Bolsa se han cotizado: Consolidado inglés, a 92 1/2.

3 por 100 francés, a 52.

3 por 100 español, a 29 7/8.

En provincias

En Alicante

¿Movilización en Italia? ALICANTE. (Domingo, noche.) Hoy se marchado a Alicante, urgentemente reclamado por el Gobierno italiano, el ilustrado joven Pietro de Maistror.

Este presta servicio como oficial de Artillería en el Ejército de su país.

De aquí ha marchado a Barcelona, donde embarcará para Génova.

Su inesperado viaje ha sido muy comentado, porque, aun cuando la orden recibida no indica la causa del llamamiento, éste, dadas las circunstancias actuales, podría muy bien obedecer a haber sido decretada la movilización del Ejército italiano.

En Madrid

El arresto del cardenal Mercier

Un telegrama oficial.

La Legación de Bélgica en Madrid ha recibido el siguiente telegrama oficial:

«Son completamente falsas las afirmaciones hechas públicas en los diarios alemanes esforzándose en querer demostrar que el cardenal Mercier, arzobispo de Malinas, no estuvo arrestado por los alemanes ni que los soldados de esta nacionalidad observasen una vigilancia rigurosa cerca de dicho prelado.

El cardenal Mercier estuvo realmente arrestado (ignorándose si todavía continúa en arresto), como es un hecho la prohibición hecha por el gobernador alemán a todo el clero de dar a conocer al público la pastoral del cardenal Mercier.»

AGUA VILLAZA

UNICA PARA MENSA

Cura radicalmente estómago, higado, intestino y artritis.

SIEMPRE CURA

ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no hayan aliviado con los demás tratamientos.

MARRUECOS

Tranquilidad. TETUAN. (Domingo, noche.) En la nueva posición de Beni Hosmar, ocupada ayer, ha pasado la noche con tranquilidad, sin que haya sido hostilizada por el enemigo.

Bajas indígenas. Las bajas que tuvo el enemigo en la operación de ayer fueron muy numerosas, habiéndose recogido el cadáver de un montañés entre los que quedaron en el lugar de la lucha. Por nuestra parte, pasan de treinta las bajas sufridas de moros de las fuerzas indígenas.

Entierro del teniente Antillano. Ha constituido una gran manifestación de duelo el entierro del cadáver del teniente Antillano. Sobre el féretro fueron colocadas coronas de los oficiales del tabor, de sus compañeros y amigos, del Casino Español y otras. Rindió honores al cadáver el tabor de policía indígena.

Asistió gran concurrencia, y presidieron el duelo los generales, el capitán que manda la compañía a que pertenecía el finado y el padre de éste, teniente coronel Antillano. El comandante Cogolludo. Continúa grave, pero algo mejor que ayer, el comandante Cogolludo. No se permite en el hospital que reciba visitas.

La nueva posición. Tiene por objeto la nueva posición ocupada defender el poblado de Dar-Baquer de los ataques de las harkas de Ben-Karrich, y además queda con ella ocupado y dominado todo el cerro de Beni Hosmar.

Billetes falsos. TETUAN. (Domingo, noche.) El teniente de la Guardia Civil D. Miguel Martínez Torres descubrió la llegada a Tetuán de varios expendedores de billetes del Banco de España falsos, que habían desembarcado en Ceuta del vapor *Sagrado* y procedían de Málaga.

Si siguiendo las instrucciones del teniente Martínez, fueron detenidos tres sujetos llamados Francisco Quintana, Domingo Díaz y Manuel Béjar. Después el teniente Martínez marchó a Ceuta, donde consiguió capturar a otros dos expendedores de billetes falsos, que habían huido de Tetuán al darse cuenta de que eran perseguidos.

Los falsificadores ponían juego en los cafeterías y de este modo hacían circular los billetes falsos, de 50 y de 25 pesetas. Parece que los falsificadores capturados estaban relacionados con los autores de las falsificaciones descubiertas en Sevilla, con ramificaciones en Valencia.

Reclutas a Melilla. VALENCIA. (Domingo, noche.) A las cinco de la tarde ha zarpado el vapor *Luis Pérez* para Melilla. Lleva 1.200 reclutas, aragoneses la mayor parte.

INFORMES OFICIALES

Melilla. Comunica el general Jordana desde Melilla, que según noticias que recibe de la izquierda del Kert, han comenzado a regresar a sus habillas los contingentes que, como consecuencia del último avance, se reunieron en la meta de Tikermín. Todo induce a creer que mañana ó pasado se restablecerá la normalidad por completo y cesará la agitación que se produjo en los primeros momentos, gracias a trabajos realizados por los moros amigos, que no han omitido medios de demostrar sus lealtad. Con su ayuda y preparación conveniente, se espera continúe reinando la tranquilidad en aquella zona.

Tetuán. El comandante en jefe comunica desde Tetuán que, según informes que vienen del campo moro, las bajas que tuvieron los moros en el combate de ayer fueron 19 muertos, hasta ahora recogidos por ellos, y bastantes heridos, cuyo número no precisan. Hasta ahora hay tranquilidad en el campo y posiciones, sin que se tenga noticia de concentración de la harka.

El comandante Cogolludo sigue en el mismo estado. De las bajas de tropa ocurridas en el combate de ayer, resultó el cabo de las fuerzas regulares, Manuel Molina Gómez, muerto; los demás muertos y heridos son todos indígenas.

EXTRANJERO

Incendio en un arsenal. PARIS, 17. Un incendio se ha declarado durante la noche pasada en el arsenal de Brest.

Empezó en las oficinas de los trabajos hidráulicos y pasó a la sala de dibujo de las construcciones navales. A pesar de la violencia del fuego, éste fue localizado y apagado después de dos horas de esfuerzos.

Las pérdidas son de poca importancia. No hay que lamentar desgracias personales.

Tráfico paralizado. En Santiago de Chile.

SANTIAGO DE CHILE, 17. La Compañía alemana de tranvías eléctricos ha suspendido el tráfico por discordias con las autoridades locales, que han prohibido implantar las tarifas dobles, a que pretende tener derecho.

Comunicaciones aéreas. En los Estados Unidos.

NUEVA YORK, 17. En un banquete celebrado en el Aero-Club de América, se anunció el propósito de establecer el servicio aéreo de Correos, con un Cuerpo de dos mil aviadores.

El proyecto de ley autorizando este nuevo servicio se presentará en breve en el Parlamento. Los aviadores procederán de las escuelas del Ejército y de la Marina.

SOIREES FEMINA

BAILE DE ARTISTAS

El jueves, día 21, a la una de la madrugada, se celebrará en el teatro de la Zarzuela un gran baile de artistas, organizado por la Empresa Soirées Femina, cuyos espectáculos, tan cultos y tan brillantes, obtienen siempre la más favorable acogida del gran público aristocrático.

Se están circulando ya las invitaciones entre nuestras más gentiles actrices, títeres y «estrellas» de variedades, que prestan con su cooperación los mayores encantos a la fiesta. Los pormenores de ésta son interesantísimos.

Se dispone una batalla de flores, atracción de la que no hay precedentes en este género de diversiones. A tal fin, la Empresa ha encargado a Málaga y Valencia una importante remesa de «bouquets», que distribuirá entre las señoritas que ocupen los palcos. Y si a los miles de ramos que por este lado han de cruzarse en la batalla se suman los numerosos pedidos que han comenzado ya a hacerse en las tiendas de flores de Madrid, a solicitud de los particulares, salta a la vista la magnificencia que revestirá esta parte de la fiesta, que se iniciará con un toque de clarines, al estilo de la región levantana.

Otro extraordinario aliciente es la presentación de las parejas de bailes de salón Fanny Liona-Carlos Mina y Laurette-Pepe, de mundial renombre, que interpretarán alternativamente el llamado vals exquisito, la machicha brasileña, el tango argentino y el Rag-Time, que constituyen hoy el «clou» de los salones elegantes en Europa y América del Norte. La dirección recomienda a las artistas que den preferencia en sus «toilettes» al mantón de Manila.

Publicaciones de actualidad

DE PEDRO DE RÉPIDE

“LA NEGRA.” (novela) En todas las librerías a una peseta el ejemplar. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4.

Informaciones de provincias

DESDE NOYA

EXITOS DE UN ORFEON

El notable músico D. Felipe Paz Carvajal, que después de una obligada ausencia de esta villa ha vuelto a ella en el mes de octubre último, acaba de obtener un nuevo éxito con el orfeón que a los pocos días de su regreso organizó con elementos muy estimables de Noya.

Poco más de un mes bastó al Sr. Paz Carvajal para formar el coro y ensayar números de tan difícil interpretación como *La aurora*, de Reventós; *El amanecer*, de Eslava; *La aurora*, de Rille; el *Himno a Galicia*, y otros de no menos dificultades.

En los dos conciertos que lleva celebrados obtuvo el maestro Carvajal un doble éxito, pues si grande ha sido el artístico, no fué menor el económico, pues el teatro ha estado lleno totalmente ambas noches.

Al final del segundo de los citados conciertos, y después de haber interpretado el orfeón todos los coros enumerados, pidió el público la repetición de *La aurora*, de Reventós, siendo nuevamente cantada bajo la dirección del joven músico D. José Paz, hijo del maestro, cuyas condiciones excepcionales ha reconocido la concurrencia.

El vecindario de Noya hallase altamente satisfecho de contar con una colectividad artística tan estimable como La Aurora Noyesa.

ANDALUCIA

La autonomía universitaria. SEVILLA. (Domingo, noche.) En los centros de cultura ha circulado con insistencia el rumor de que significados elementos intelectuales tienen el propósito de dirigirse al Gobierno solicitando se conceda la autonomía a esta Universidad.

Parece que ha sido explorado el ánimo de algunas personalidades, encontrando favorable disposición a concederla con carácter transitorio durante un periodo de prueba, que pudiera ser de diez años.

La Prensa local recoge el rumor, y al comentarlos excita a los elementos intelectuales a que no cejen en sus trabajos en favor del ideal de la autonomía universitaria, por entender que de este modo resultarían favorecidos los estudios de extensión y divulgación emprendidos hace tiempo en la Universidad de Sevilla.

Tres detenidos. CADIZ. (Lunes, tarde.) En un tren militar han llegado tres quintos fugados de sus casas, con el propósito de marchar a Larche.

Han sido detenidos por la Policía. Salida de quintos.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha zarpado para Canarias el vapor *Reina Victoria*, llevando a bordo 525 quintos. Mañana saldrá para Larche el *Canalejas*, llevando centenares de quintos.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

ARAGON

Protesta por la subida del pan. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el Centro obrero un mitin de protesta contra la elevación del precio del pan.

Pronunciaron discursos los obreros Ginés, Serrano, Canudo y Lacort, asegurando que no existe fundamento que justifique el alza en el precio del pan y censurando a los panaderos, a los harineros y al Gobierno, porque, a juicio de los oradores, presta poca atención al problema de las subsistencias.

IV

En rehenes.

En la casita de los Martinet de Veneux-Nadon todas las puertas y ventanas estaban de par en par abiertas, para que el aire puro entrase por todas partes.

¡Qué día tan caluroso! Finalizaba el mes de agosto, y el termómetro marcaba treinta y cuatro grados.

La hierba quemaba a ciertas horas. En varios sitios, gran parte de las hojas estaban enrejadas por los rayos del sol. En los jardines, las flores se inclinaban sobre sus tallos; pero, en cambio, los ramos de uvas en las parras se redondeaban, esparciendo un fuerte olor de viña madura.

Eran las tres de la tarde. Hacía una media hora que el sol se oscurecía, y grandes nubarrones negros cruzaban velozes, impulsados por un fuerte viento del Oeste, indicando una próxima tempestad.

Hizo el resumen Navarro, quien anunció que se convocará para el domingo próximo a un mitin monstruo, con objeto de tratar del precio del pan.

Aniversario de la muerte de Costa. El Ateneo costista organiza para el día 8 de febrero una procesion cívica para llevar coronas a la tumba de D. Joaquín Costa.

Agua de Cabreiroá

Calma las más fuertes neuralgias.

CATALUNA

La muerte del Sr. Catarineu. BARCELONA. (Domingo, tarde.) El fallecimiento de nuestro compañero Ricardo Catarineu ha sido muy sentido en esta ciudad.

La mayoría de los periódicos locales dedican a la memoria del culto escritor, exquisito poeta y crítico eminente, sentidas frases.

Huelgas. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Han entrado al trabajo en las fábricas de blanqueos y estampados 804 obreros, cuarenta más que el sábado último, y han holgado 1.491.

Se ha presentado a trabajar un número crecidísimo de esquirols. No se han aceptado sus servicios, porque los patronos confían en un pronto arreglo con los obreros antiguos. No ha ocurrido ningún incidente.

—A pesar del acuerdo adoptado en Barcelona, todos los obreros curtidores de la barriada de Horta han acudido al trabajo esta mañana.

A la hora del almuerzo dejaron la faena en algunas fábricas un centenar de obreros, sin que se registrara ningún incidente.

El total de curtidores en huelga es de 448, y el de los que trabajan, 562.

Se han registrado algunas coacciones, habiéndose detenido a dos sujetos.

El precio del pan. Se han reunido los llamados jóvenes bárbaros para tratar de la subida del pan y de los medios de evitarla.

Se nombró una Comisión para que visite al gobernador, con el fin de que éste exponga al Gobierno la protesta del pueblo por el aumento citado, y pedirle que se cumpla la ley, obligando a los acaparadores a la rebaja del precio del citado artículo.

Esperar veinticuatro horas la contestación del Gobierno, y si ésta no es en sentido favorable, inmediatamente organizar la huelga general por un plazo indefinido.

También se acordó convocar a las entidades avanzadas a una asamblea magna, para el mejor éxito de estos acuerdos.

La Federación del arte fabril. Se han reunido los delegados de los Sindicatos industriales que forman la Federación regional del arte fabril, tratándose del incumplimiento en muchas fábricas de las leyes sobre el trabajo.

Se convino en que la Federación regional del arte fabril preste apoyo moral a los obreros cilindadores y aprestadores en huelga, y que, si hay necesidad, se les preste apoyo material.

También se acordó emprender una campaña de propaganda para dar a conocer la situación de los obreros del arte textil en toda España, y preparar la huelga general, si no se atiende al cumplimiento de la ley.

El descanso dominical. Ayer fueron denunciados 437 establecimientos por infracción de la ley del Descanso dominical.

Monumentos para Ibiza. En el vapor «Isleño», que zarpará hoy para Ibiza, serán trasladadas a aquella isla las piedras destinadas al monumento que se ha de levantar a la memoria de los corsarios de Ibiza.

Han sido labradas en esta ciudad. Sesión municipal. Hoy se reúne de nuevo el Ayuntamiento

para tratar del proyecto de limpiezas públicas.

Con esta van cuatro sesiones, durante las cuales sólo se han aprobado once artículos de los 42 que integran el proyecto.

Las zonas neutrales. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Los diputados por Cataluña han comunicado a la Comisión de zonas neutrales que inmediatamente se trasladarán a Madrid, con objeto de cooperar a los trabajos que viene aquella realizando en pro del proyecto.

Llegada a Orense de D. Basilio Alvarez. ORENSE. (Domingo, noche.) En el tren correo que llega al medio día, ha regresado de Madrid el sacerdote y propagandista agrario D. Basilio Alvarez.

Como se habían repartido proclamas invitando a recibirle, acudieron a la estación Comisiones de las Sociedades agrarias, y aun cuando no fué grande la concurrencia, se dispuso al Sr. Alvarez por sus amigos un cariñoso recibimiento.

A la llegada del tren se dispararon bombas y fué ovacionado D. Basilio Alvarez. Se organizó una manifestación, que le acompañó hasta el hotel en que se hospedó. A petición de los manifestantes, les dirigió la palabra D. Basilio Alvarez desde un balcón del hotel, pronunciando un discurso de tonos moderados, saludando a las entidades agrarias de Galicia y agradeciendo el recibimiento.

La manifestación se disolvió tranquilamente, quedando frente al hotel sólo un pequeño grupo, que siguió a D. Basilio Alvarez y le ovacionó cuando éste, momentos después de la llegada, salió para ir a la catedral, con objeto de asistir a misa.

El gobernador civil había adoptado precauciones por si se alteraba el orden. Se observó que entre los manifestantes estaban muchos de la parroquia de Beiro, que regentaba el Sr. Alvarez, y que están en huelga religiosa desde que éste fué separado del cargo.

Ferrocarril eléctrico. LUGO. (Domingo, noche.) Han empezado los estudios para hacer el proyecto de construcción del ferrocarril eléctrico de Ribadeo-Mondofedo-Villalba-Lugo, obra importantísima para esa zona.

Hácese votos por que comiencen pronto las obras, para remediar la crisis obrera. Los estudios se hacen por cuenta de la Compañía Hispanobelga, afirmandose que ésta se halla animada para llevar a cabo la obra.

AVISOS UTILES

Pasta Dentifrica Orive. Tubo: una peseta. SANATORINA (Creación del Laboratorio K) Hace desaparecer inmediatamente las JAQUECAS, NEURALGIAS Y ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS COMPLETAMENTE INOFENSIVA Farmacias y droguerías y al por mayor, Pérez, Martín y Compañía, ALCALA, 9.

Sidra Vereterra y Cangas

Preforida por cuantos la conocen.

SEÑORAS

Como viene siendo costumbre en esta Casa, desde 1.º de año empezó la gran rebaja de 50 por 100 en los precios por fin de estación. Vestidos chaguet larga, a... 60 ptas. Abrigos de piel, a... 100 » Abrigos de terciopelo, a... 50 » Abrigos de felpa, a... 40 » Capas moda, a... 15, 20 y 30 » LA VILLA DE PARIS.—ATOCHA, 67

ARTISTICAS

medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Basta de madrigales! Estamos perdiendo el tiempo lastimosamente. Ocupémonos de algo más útil... ¿No os parece? Alberico se dió cuenta de la transformación que rápidamente se había operado en Tatiana. El encanto se había roto para él también. El sueño se había hecho irrealizable. Su semblante recobró su aspecto cínico; el destello de nobleza que por un momento iluminó su frente, se disipó; un mohín desdenoso se dibujó en sus labios. De nuevo volvía a ser el duque Alberico de Angely. —Acabo de atravesar una región de una infinita pureza—dijo con ironía.—He subido muy alto. Vuestra manita me ha hecho caer precipitada y bruscamente. ¿Lástima grande!... Puesto que así lo queréis, ocupémonos de cosas útiles. —Entonces, respondió—contestó Tatiana.—¿Aceptáis mi ofrecimiento?

INFORMACIONES DE MADRID

LA GUERRA AEREA

Suposiciones. IV

Hemos dividido este análisis en dos grandes grupos y hemos considerado en el primero las cualidades de dirigibles y aeroplanos, los elementos alemanes y sus objetivos más probables. Queda, pues, para terminar la primera parte, que consideramos los elementos y objetivos aliados.

Teatro occidental. — Francia, Inglaterra y Bélgica.

Francia, dirigibles: Después de un período de crisis y vacilaciones, decidióse en 1913 construir una serie de ocho aerostatos, que pudiesen, por lo menos, igualar á los germanos más perfectos.

«Estos seguirían, en progresión creciente, otros mayores aún, destinados á la Marina.»

Francia posee los grandes talleres de Astra, Zodiac, Clement-Bayard, etc., que habrían sabido obtener ya en 1912 maravillosos resultados de dirigibles pequeños.

Dejemos la palabra á M. Besançon, secretario general del Aero Club de Francia, en su discurso del 27 de marzo del presente año (Observese que aún no había estallado la guerra, y que los datos que cita son de tiempo de paz).

«Después de un período de incertidumbre, dice—las aplicaciones militares del dirigible están hoy consideradas como de gran importancia... (cita á continuación las cifras de construcciones en 1913, y continúa.) Las previsiones para 1914, son:

Trece unidades, cubriendo juntas 274.000 metros cúbicos, ó sea 21.000 metros por unidad, y disponiendo de una potencia global de 10.100 HP., ó sea casi 780 caballos por unidad.

El programa de construcciones que Francia ya á ejecutar será completado por un esfuerzo paralelo, para dotar á estos cruceros de puertos seguros y bien montados.

Tenemos el 31 de diciembre de 1913 veintiocho pilotos de dirigibles...

La Marina no tardará en hallarse dotada de potentes unidades para reconocimientos alejados.»

Francia contaba entonces con 15 dirigibles de segundo orden (de 4 á 10.000 metros cúbicos), que si bien no pueden compararse con los últimos *zeppelins*, también tienen utilidad grande.

A estos hay que sumar el *Spieß* rígido, que, por su capacidad, radio de acción y marcha, puede considerarse como de primera línea.

Posteriormente se ha sabido que en mayo, junio y julio han empezado á armarse los ocho primeros de la serie de 13.

Francia es rica; posee, además, grandes fábricas. ¿Es posible que no haya cumplido en guerra un programa que se trazó en paz?

Lo más verosímil es que, como Alemania, haya forzado sus construcciones, y que al empezar 1915 haya construido más de la cifra antes citada.

¿Pero qué pruebas han dado estos aerostatos?

No es posible que aun hayan efectuado nada, pues la obra de dotar á este conjunto de material, tripulaciones y cobertizos no es de un día, sino que necesitan bastantes meses.

De todos modos, Francia dispondrá en primavera de unos quince dirigibles, tan formidables como los alemanes y dotados de material novísimo.

Para corroborar esto, leamos en uno de los últimos números de *L'Aerophile*:

«En Francia se trabaja mucho desde que empezó la guerra, y aunque no podemos citar datos que deben permanecer secretos, afirmamos que el fruto de este trabajo supera á los cálculos más optimistas.»

Resumiendo lo dicho resulta:

Francia tendrá en primavera unos quince dirigibles de primer orden y otros quince de segunda línea, flota que será sólo inferior en número en un 12 por 100 á la alemana.

Claro que éstos dispondrán de unos veintiocho de primera línea contra sólo quince franceses.

La velocidad prevista de alguno de ellos es de 97 á 100 kilómetros por hora, y la capacidad elevadora, de 9.000 kilogramos (los *zeppelins* de 23.000 metros cúbicos elevan sólo siete toneladas); todos estos datos evidencian que no es sólo Alemania la que espera mucho de los más ligeros que el aire.

Aeroplanos: Francia ha sido la primera nación del mundo en aviación, pues luego de ser la cuna del avión, á causa de armonizarse maravillosamente con el carácter francés, ha sido la que le ha hecho progresar fantásticamente.

Volvamos de nuevo al discurso del secretario del Aero Club:

«Durante el año 1913—se expresa—se han dado por válidos 4 records de duración, 2 de altura, 12 de distancia, 35 de velocidad y 14 de tiempo, ó sea un total de 67 records establecidos en Francia y con aparatos nacionales.»

¿Más pruebas? En Alemania la mortalidad ha sido de un 4 por 100 y en Francia de un 2 1/2.

Observando los últimos modelos de aviones, se nota la imitación de la construcción francesa.

«No son, acaso, el fuselaje, tren de aterrizaje, y cola del *L. V. G.* sumamente parecidos al *Nieuport*?»

¿No han sido postergados los *staubs*, que con sus alas flexibles y gran peso eran el tipo genuino del *aero alemán*, y sustituidos por aviones de construcción analoga á la francesa?

«Los constructores prevén para 1914 notifica M. Besançon—la fabricación de 1.600 aeroplanos y 350 hidroaeroplanos, ó sea 1.950 aviones en total.»

Ahora bien, Francia contaba al empezar la

PARA MAÑANA Calendario y sanitoral

Martes 19 de enero de 1915.
Sale el Sol á las 7,34.
Se pone á las 17,17.
Sale la Luna á las 9,43.
Se pone á las 21,41.

SANTORAL.—Santos Canuto, Rey; María y Marta, su mujer, y Andifaz y Abaco, sus hijos; Germánico, Pablo, Gerónico, Jenaro, Saturnino y Ponciano, mártires; San Wolstano, confesor, y Santos Pía y Germana, mártires.
EL BEATO NICOLAS, factor.—Nació en Valencia, y como sus padres eran cristianos, fué criado y educado en el santo temor de Dios.
Tornó el hábito de San Francisco á los diez y seis años, y bien pronto fué el modelo de sus compañeros, que le nombraron guardián de los conventos del Valle de Jests.
Dotado del don de la profecía y oclébre en milagros, falleció en 1583 á los sesenta y tres años de edad.

SECCIÓN OFICIAL LA «GACETA»

FOMENTO.

Ley dictando reglas para evitar la aparición, propagación y difusión de las enfermedades infectocontagiosas y parasitarias que atacan á los animales domésticos.

Real orden disponiendo que las vacantes de la plantilla de la Comisaría general de Seguros se provean teniendo en cuenta las condiciones de antigüedad, méritos y servicios de los funcionarios que han de ser objeto del ascenso, según propuesta del comisario general de Seguros.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.

Real orden disponiendo se clasifiquen como de beneficencia particular sujetas al Protectorado del Gobierno las Escuelas Pías de España establecidas en las poblaciones que se indican.

Otra aceptando el donativo hecho con destino al Museo de Arte Moderno por don Pedro Collado y Tejaría de dos retratos pintados al óleo por D. Vicente Palmarioli.

Otra declarando de utilidad pública los Museos provinciales de Granada, Castellón, Córdoba, Oviedo, Valencia, Jaén, Valladolid, Zamora y Zaragoza.

Otra confirmando en el cargo de profesor español de Lengua italiana de la Escuela Central de Idiomas á D. Rodolfo Gil Fernández.

Otra nombrando oficial primero del Museo Nacional de Artes Industriales á D. José Sans Sevilla.

Otra nombrando escribiente del Museo Nacional de Artes Industriales á D. Cayetano del Castillo Tejada.

Otra nombrando conserje del Museo Nacional de Artes Industriales á D. Eusebio López Palacios.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Consejo de Estado.—Secretaría general.—Convocando á oposiciones para proveer dos plazas de auxiliares terceros de dicho Alto Cuerpo.

Gracia y Justicia.

—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la secretaría judicial del de primera instancia de Alburñol.

Hacienda.

—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Real Academia de Medicina.

—Anunciando haber sido adjudicados los premios Roel y donativos correspondientes al año 1914.

BISCUIT GLACÉ

Exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.
Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.168.

REAL ACADEMIA DE MEDICINA

Adjudicación de premios

Examinados por la Academia los trabajos y expediente recibidos en opción á los premios y donativos correspondientes al año 1914, se ha acordado:

1.º Adjudicar los premios Roel á los autores de las memorias tituladas «Topografía médica de Luarca», señalada con el lema «Treichoria de Romadorio», y «Geografía ó topografía médica del concepto de Pongas», que lleva el lema «Salus populi suprema lex est»; los premios de la fundación de D. Pedro María Rubio, á los autores de las obras «Diagnóstico de las enfermedades del corazón», por D. Antonio Mit y Mandilego, y «Nociones de cinemática aplicada á las articulaciones humanas», por D. Manuel Bastos Ansart, y el premio Calvo Martín, á D. Francisco Nieto y González, médico titular de La Aguilera, provincia de Burgos.

2.º Conferir accésit al premio Roel á la «Geografía médica del concepto de Muro», distinguida con este lema: «Busqué la Ciencia, y me enseñó el vacío; logré el Amor, y conquisté el Hastío» (Campoamor), y mención honorífica al autor de la memoria presentada en opción á uno de los premios de la Academia con el lema «Primum movens, ultimum moeciens».

3.º Conceder los donativos Melcior á don

Isabel Rugama y Fernández, viuda de don Juan Pascual y García, y á doña Perpetua Santos López, viuda de D. Félix López y Crespo.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse á recibir sus premios, distinciones y donativos el domingo 31 del corriente mes, á las tres de la tarde, en que se celebrará la solemne inauguración del año académico, en el nuevo edificio de la Academia, calle de Arrieta, número 10, quedando á disposición de los que no concurren al acto mencionado, en la Secretaría de la Academia, todos los días laborables.

EL INVIERNO DE LOS TOREROS Eclipse de un traje de luces

Antonio María García Flores, de treinta y cuatro años, torero, tenía un deslumbrante traje de luces, verde y oro.

Pensó en venderlo, y al efecto se lo entregó á un individuo llamado Francisco López Martínez para que buscara comprador.

Antonio quería ochenta duros por el termo. López hizo gestiones cerca de algunos toreros, pero no logró lo que deseaba.

Y en vista de ello, le entregó el traje á un tal Rafael Salas, para que se lo devolviera á García.

Salas cargó con el envoltorio y marchó á entregar el traje á su dueño.

Pero al llegar á la Puerta del Sol, se le ocurrió bajar á un subterráneo.

—Guardame esto—dijo entregando el envoltorio con el traje á un individuo que le acompañaba, llamado Fernando Cánovas—y no te muevas de aquí, que subo en seguida.

Efectivamente, Salas subió pronto; pero Cánovas había desaparecido.

Fue inútil todo cuanto Salas hizo por encontrarle.

El torero reclamó el traje á López; éste se lo reclamó á Salas, y éste contó lo que contaba.

Pero el torero, por lo que pueda tronar, ha presentado una denuncia contra los tres individuos.

TEATRO REAL

Despedida de Mancinelli.

En la función de tarde de ayer domingo se despidió del público madrileño el maestro Mancinelli.

Se interpretó *Tristán é Iseo*, la obra wagneriana, en cuya interpretación el insigne Mancinelli ha puesto siempre todo su amor y todo su poderoso talento de artista. Es la obra preferida del gran director de orquesta.

Las ovaciones que Mancinelli recibió del público que llenaba el teatro fueron el mejor comentario á su admirable labor.

Los wagneristas madrileños hicieron al maestro Mancinelli una despedida muy cariñosa.

Unamos nuestro aplauso efusivo á los que oyó ayer tarde, con nuestro deseo de volverle á ver pronto al frente de la orquesta del Real.

N. R. DE C.

Carmen Melis.—Su presentación mañana martes en «Tosca».

Carmen Melis, la bella y eminente soprano, de brillantes triunfos en los grandes teatros del mundo, se presentará mañana martes en la escena del teatro Real, interpretando la *Floria Tosca* de la popular ópera de Puccini.

La función corresponde al brillantísimo segundo turno.

Los demás principales intérpretes de *Tosca* serán los Sres. Crimi y Segura Tallien.

Dirigirá la orquesta el maestro Neri.

La función comenzará á las nueve en punto.

Estimando la Empresa del teatro Real que una de las más esenciales causas de brillantez y atracción es la variedad en la presentación de los elementos artísticos, ha decidido dar á conocer las artistas de su numeroso elenco de igual modo que se hace, con unánime aplauso del público, en los grandes teatros del mundo.

Contando la dirección artística con la admirable cooperación de las eminentes artistas María Kousnezoff, Carmen Melis y Genoveva Vix—citadas por el orden de su presentación al público,—es natural que distribuya la interpretación de la parte de soprano de las obras entre las tres bellas artistas, las cuales interpretarán en distintas noches la protagonista de las mismas óperas.

La Empresa, que siente idéntica grande estimación por las Sras. Melis, Kousnezoff y Srta. Vix, ha combinado, de acuerdo con las tres bellas artistas, que éstas interpreten alternativamente *Tosca*, *Manon* y otras obras, si fuese necesario, sin que la cesión de una obra que haya interpretado cualesquiera de ellas ú otra de sus compañeras de arte significase la menor desconsideración para ninguna de ellas, ni tibiaza en la alta estimación de los méritos artísticos de todas.

Todo lo expuesto sirva de antecedente á la explicación de la interpretación de *Tosca* en la función de mañana, en la que se presentará la admirable soprano Carmen Melis.

El jueves presentación de Genoveva Vix y el tenor Carpi.—«Manon».

El jueves próximo se pondrá en escena *Manon* para debut de los eminentes artistas señorita Vix y Carpi.

El sábado cantarán *Manon* la Sra. Kousnezoff y el tenor Carpi.

LOS INCAUTOS Un timo de 500 pesetas

Decididamente, la raza de los incautos es inagotable.

Agapito Pérez Jiménez, de treinta años y sirviente en el hotel de la calle de Núñez de Balboa, núm. 35, se puso ayer los trapitos de los días de fiesta y se lanzó á la calle en busca de su novia, que vive en la plaza de las Salesas.

Agapito marchaba ensimismado; iba trazando en mente el programita de la tarde, cuando de pronto se le aproximó un caballero en la calle de Pamonte.

—Perdone usted—dijo el desconocido, que vestía admirablemente.—¿Tiene usted la bondad de decirme si conoce al doctor Rodríguez?

—¿Rodríguez?... exclamó Agapito haciendo memoria.—¿Rodríguez?... Mire usted, me suena...

—Es un médico muy atamado.

—No; á ese no le conozco.

—¿Vaya, vaya!—dijo entonces, con tono de mal humor, el caballero.—¿Pues yo ya estoy cansado de buscar!

—Busque usted otro médico.

—No puede ser; es que mi padre, que vive en la Argentina, al despedirme cuando sall para España me dió 6.000 duros, que yo tenía que darle aquí al doctor Rodríguez para que los empleara en obras píasoras.

—¿Seis mil duros!

—Mi padre es un bendito; se gasta así sus ahorros. Pero es el caso que no consigo encontrar al doctor, y que pensaba marcharme esta misma tarde; así es que no busco más.

No había salido Agapito de su admiración, cuando agregó el caballero:

—Si yo encontrara otra persona de garantía... le daría los seis mil duros para que se encargase de cumplir la voluntad de mi padre; pero cualquiera da en Madrid con una persona así, de confianza...

Por los ojos de Agapito cruzó una ráfaga luminosa.

—Yo tengo garantía!—exclamó con orgullo.

—¿Usted?

—Yo. Venga usted conmigo, y verá que sirvo en una gran casa, donde puede pedir informes.

—No basta; ¿tiene usted dinero?

—Sí, señor; tengo 500 pesetas ahorradas.

Y como viera que el desconocido le miraba con desconfianza, le obligó á acompañarle al hotel de la calle de Núñez de Balboa.

Y lo demás puede adivinarlo el lector.

El desconocido examinó las 500 pesetas, y convencido de la seriedad de Agapito, le devuelve el dinero metido en un sobre, juntamente con los seis mil duros.

Y Agapito se encuentra después con que el sobre que ha recibido no tiene ni los seis mil duros, ni las 500 pesetas.

Y su novia esperándole.

LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PININEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

Mundo eclesiástico

He aquí la relación de prelados que en la actualidad existen en España, años en que nacieron y archidiócesis y diócesis que desempeñan, tomada de una Revista católica:

«Burgos, D. José Cadena y Eleta, nació en 1855; Calahorra, D. Juan Plaza García, en 1804; León, D. José Álvarez Miranda, en 1851; Osma, D. Manuel Lago González, en 1805; Palencia, D. Ramón Barberá Boada, en 1847; Santander, D. Vicente Sánchez Castro, en 1841; Vitoria, D. Prudencio Melo Alcalde, en 1860; Compostela, D. José Martín de Herrera, en 1835; Lugo, D. Manuel Basulto Jiménez, en 1869; Mondoñedo, don Juan Solís Fernández, en 1862; Orense, don Eustaquio Iruñain Esteban, en 1849; Oviedo, D. Francisco Baztán Urziza, en 1844; Tuy, D. Leopoldo Eijo Garay, en 1878; Granada, D. José Meseguer Costa, en 1843; Almería, D. Vicente Casanova Marzol, en 1854; Cartagena, D. Vicente Alonso Salgado, en 1845; Guadix, D. Timoteo Hernández Mulas, en 1856; Jaén, D. Juan Sanz Saravia, en 1848; Málaga, D. Juan Muñoz Herrera, en 1837; Sevilla, D. Enrique Almaraz Samto, en 1847; Badajoz, D. Adolfo Pérez Muñoz, en 1864; Cádiz y Ceuta, D. José Ramón Villanueva, en 1842; Córdoba, D. Ramón Guillamet Coma, en 1856; Las Palmas, D. Angel Marquina Corrales, en 1862; La Laguna, don Nicolás Rey Redondo, en 1834; Tarragona, D. Antolin López Peláez, en 1866; Barcelona, D. Enrique Reig Casanova, en 1859; Gerona, vacante; Lérida, D. José Miralles Sbert, en 1860; Solsona, D. Francisco Vidal Barraquer, en 1868; Tortosa, D. Pedro Rocamora García, en 1832; Urgel, D. Juan Benloch Vizo, en 1864; Vic, D. José Fornas Bagés, en 1846; Toledo, D. Victoriano Gulsola Menéndez, en 1852; Ciudad Real, D. Javier Irastorza Loizáez, en 1875; Coria, D. Ramón Peris Mencheta, en 1851; Cuenca, D. Wenceslao Sangüesa Guja, en 1840; Madrid, don José M. Salvador Barrera, en 1851; Plasencia, vacante; Sigüenza, D. Toribio Minguela Arnedo, en 1836; Valencia, D. Valeriano Menéndez Conde, en 1848; Ibiza, vacante; Mallorca, D. Pedro Campins Barceló, en 1859; Menorca, D. Juan Torres Rivas, en 1844; Orihuela, D. Ramón Plaza Blanco, en 1848; Segorbe, D. Juan Amigó y Ferrer, en 1854; Valladolid, D. José M. Cos Macho, en 1863; Astorga, D. Antonio Seno Lázaro, en 1868; Avila, D. Joaquín Beltrán Asensio, en 1838; Ciudad Rodrigo, D. Manuel María Vidal Bullón, en 1866; Salamanca, D. Julián de Diego y Alcolea, en 1859; Segovia, don Remigio Gandásegui Gorrochátegui, en 1871; Zamora, D. Antonio Alvaro Ballano, en 1876; Zaragoza, D. Juan Soldevilla Romero, en 1843; Barbastro, D. Isidro Badia Serradell, en 1865; Huesca, D. Mariano Supervía Los-

Servicio de transportes para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 18 y 19.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 20, 21 y 22.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.887.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.067.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.432.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior hasta el núm. 9.985.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

ZENTRAM

Hay que agregar á los obispos españoles: al de Sion y provencario general castrense, D. Jaime Cardona y Tur; á los auxiliares de Compostela y Toledo, D. Ramiro Fernández y Vaiburna y D. Juan Bautista Luis Pérez; á los dimisionarios de Manila, P. Bernardino de Nozaleada, O. P., de Palencia, D. Valentin García Barros, y de Cebrá, Fr. Martín García Alcocer, O. M. El vicario capitular de Ibiza es D. Bartolomé Rivas.

El decano de los obispos españoles es el prelado doctor D. Pedro Rocamora y García (1832), y el más joven el de Tuy, doctor D. Leopoldo Eijo Garay (1878).

—Hállase completamente curado de la grave enfermedad recientemente sufrida, el cardenal Agliardi, el cual ha sido recibido por el Santo Padre.

—Se ha fundado un Centro Católico Maritense, con el exclusivo objeto de estrechar más y más los lazos de unión de todos los que profesan la religión católica.

Las adhesiones se reciben en casa de don Antonio Burgo, calle de Ruencacraal, 23 y 15, entresuelo.

ESTRATONIA

«No son, acaso, el fuselaje, tren de aterrizaje, y cola del *L. V. G.* sumamente parecidos al *Nieuport*?»

¿No han sido postergados los *staubs*, que con sus alas flexibles y gran peso eran el tipo genuino del *aero alemán*, y sustituidos por aviones de construcción analoga á la francesa?

«Los constructores prevén para 1914 notifica M. Besançon—la fabricación de 1.600 aeroplanos y 350 hidroaeroplanos, ó sea 1.950 aviones en total.»

Ahora bien, Francia contaba al empezar la

ESTRATONIA

«No son, acaso, el fuselaje, tren de aterrizaje, y cola del *L. V. G.* sumamente parecidos al *Nieuport*?»

¿No han sido postergados los *staubs*, que con sus alas flexibles y gran peso eran el tipo genuino del *aero alemán*, y sustituidos por aviones de construcción analoga á la francesa?

«Los constructores prevén para 1914 notifica M. Besançon—la fabricación de 1.600 aeroplanos y 350 hidroaeroplanos, ó sea 1.950 aviones en total.»

Ahora bien, Francia contaba al empezar la

ESTRATONIA

«No son, acaso, el fuselaje, tren de aterrizaje, y cola del *L. V. G.* sumamente parecidos al *Nieuport*?»

¿No han sido postergados los *staubs*, que con sus alas flexibles y gran peso eran el tipo genuino del *aero alemán*, y sustituidos por aviones de construcción analoga á la francesa?

«Los constructores prevén para 1914 notifica M. Besançon—la fabricación de 1.600 aeroplanos y 350 hidroaeroplanos, ó sea 1.950 aviones en total.»

Ahora bien, Francia contaba al empezar la

ESTRATONIA

«No son, acaso, el fuselaje, tren de aterrizaje, y cola del *L. V. G.* sumamente parecidos al *Nieuport*?»

¿No han sido postergados los *staubs*, que con sus alas flexibles y gran peso eran el tipo genuino del *aero alemán*, y sustituidos por aviones de construcción analoga á la francesa?

«Los constructores prevén para 1914 notifica M. Besançon—la fabricación de 1.600 aeroplanos y 350 hidroaeroplanos, ó sea 1.950 aviones en total.»

Ahora bien, Francia contaba al empezar la

ESTRATONIA

«No son, acaso, el fuselaje, tren de aterrizaje, y cola del *L. V. G.* sumamente parecidos al *Nieuport*?»

¿No han sido postergados los *staubs*, que con sus alas flexibles y gran peso eran el tipo genuino del *aero alemán*, y sustituidos por aviones de construcción analoga á la francesa?

«Los constructores prevén para 1914 notifica M. Besançon—la fabricación de 1.600 aeroplanos y 350 hidroaeroplanos, ó sea 1.950 aviones en total.»

Ahora bien, Francia contaba al empezar la

ESTRATONIA

«No son, acaso, el fuselaje, tren de aterrizaje, y cola del *L. V. G.* sumamente parecidos al *Nieuport*?»

¿No han sido postergados los *staubs*, que con sus alas flexibles y gran peso eran el tipo genuino del *aero alemán*, y sustituidos por aviones de construcción analoga á la francesa?

«Los constructores prevén para 1914 notifica M. Besançon—la fabricación de 1.600 aeroplanos y 350 hidroaeroplanos, ó sea 1.950 aviones en total.»

Ahora bien, Francia contaba al empezar la

guerra con 1.400 aeroplanos y pilotos militares y civiles, los cuales, unidos a las nuevas construcciones, podrán dar un total de más de 3.000 aviones. (Lo importante es que pueda adiestrar los 1.500 pilotos que necesita en los ocho ó nueve meses de que puede disponer.)

La capacidad constructora de Francia es muy superior a la de Alemania, y sólo la Casa Farman puede fabricar 500 aeroplanos al año, cuando la casa alemana que más produce, apenas consigue 250 en el mismo lapso de tiempo.

Como no se ha mostrado esa superioridad en la guerra? Responderemos que el «raid» más largo y arriesgado de la guerra ha sido efectuado por aviadores ingleses, pilotando aparatos de construcción estilo francés, y cuyos motores son franceses.

Además, en la mayor parte de los combates aéreos han vencido los franceses, y el hecho de que desde mediados de octubre hayan sido rechazados todos los ataques germanos a París, pregona muy alto que, dada la enorme dificultad de la empresa (pues el atacante puede aprovechar la niebla, escoger día y hora, y desde que es divisado, bástanle unos minutos para arrojar bombas y huir), es necesario que los aviones que defiendan sean muy superiores a los que atacan, para poder operar con éxito.

En Francia se construyen también aeroplanos de enorme capacidad elevadora y extensísimo campo de acción.

El «Pamp-Schmitt» puede navegar a más de 200 kilómetros por hora, con 500 ó 600 kilogramos de carga, durante doce ó quince horas.

El «Jeanson-Collix» movido por 200 HP., verdadero hidro gigantesco, ha efectuado con-ducientes experiencias.

Los «Breguet» y «M. Farmana», de nuevo modelo, transportan a 100 a la hora de 700 ó 800 kilogramos.

No pueden ser el tipo escogido por el ejército para responder con ataques a Kiel a los proyectos teutónicos? Es que una incursión de 10 ó 12 leviatanes del aire no podría obtener gran fruto, teniendo sobre los dirigibles las enormes ventajas de la mayor velocidad y menor blanco?

UN AFICIONADO

RECLAMACIONES JUSTAS

Los ordenanzas de la Policía

Entre los funcionarios del Estado que se hallan sometidos a una situación anómala figuran los ordenanzas del Cuerpo de Vigilancia, los cuales han presentado hace tiempo una instancia en el ministerio de la Gobernación reclamando beneficios que son justos y lógicos, para mejorar su extraña situación actual.

Se trata, efectivamente, de funcionarios que, en lugar de progresar y resolver con el tiempo su porvenir, van perdiendo derechos y disminuyendo en categoría.

Por consecuencia del real decreto de 19 de septiembre de 1907 quedaron reducidos a ordenanzas los que fueron escribientes del citado Cuerpo, y ahora los interesados, como única tabla de salvación para conllevar más resignadamente su estado, piden que se les incorpore en derechos y beneficios a los de su clase de Gobernación.

Es decir, que puedan prestar servicio hasta los sesenta y cinco y setenta años, y no como ahora, hasta los cincuenta y ocho.

La petición es muy razonable y equitativa y merece ser atendida por espíritu de igualdad y de justicia.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 16	Día 18
4 por 100 perpetuo interior.		
Series F de 50.000 pta. nominales.	72 00	72 80
E de 25.000	73 25	73 10
D de 12.500	75 40	74 75
C de 5.000	77 15	77 35
B de 2.500	78 85	79 10
A de 500	80 00	80 10
G y H de 100 y 200	78 75	78 50
En diferentes series	80 00	79 40
Fin próximo	80 00	80 00
5 por 100 amortizable.		
Series E de 25.000 pta. nominales.	80 00	85 00
D de 12.500	80 00	85 00
C de 5.000	80 00	85 00
B de 2.500	80 00	85 00
A de 500	80 00	85 00
En diferentes series	80 00	85 00
5 por 100 amortizable.		
Series F de 50.000 pta. nominales.	95 25	95 25
E de 25.000	95 25	95 25
D de 12.500	95 75	95 80
C de 5.000	97 50	97 75
B de 2.500	97 50	97 75
A de 500	97 75	97 75
En diferentes series	97 50	96 00
Obligaciones del Tesoro.	100 30	100 10
Cédulas del Hipotecario.	92 50	92 50
Arrendamiento de Madrid.		
Emp. 1868. Obligaciones 100 pta.	80 00	80 00
Banco por resultados	85 50	84 50
Idem expropiaciones interior	88 25	88 00
Idem id. en el ensanche	80 00	80 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid	80 00	80 00
Bancos y Sociedades.		
Accionés Banco de España	450 00	454 00
Compañía Arrendataria Tabacos	233 00	234 00
Banco Hipotecario Español	800 00	800 00
Idem Hispano-Americano	80 00	80 00
Idem Español de Crédito	282 00	287 00
Idem Español del Río de la Plata	80 00	80 00
Idem Central Mellanero	600 00	285 00
Unión Española Explosivos	350 00	351 00
Accionés M. Z. A.	341 00	340 00
Idem Norte de España	36 50	36 50
F. G. Azucarera, aca. preferentes	80 00	80 00
Idem ordinarias	80 00	80 00
Idem Obligaciones amortizables	100 00	101 20
Libras	23 70	25 40
Después de la hora oficial, en el correo último cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes	80 00	80 80
Idem próximo	80 00	80 80
Cambio más alto, fin de mes	80 00	80 80
Idem más bajo	80 00	80 80
Cambio más alto de próximo	80 00	80 80
Idem más bajo	80 00	80 80
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios	80 00	80 80

CASA REAL

Palacio dió poco de sí para nuestra diaria información.

S. M. el Rey despachó con el jefe de su Gobierno y con los ministros de Estado y Gracia y Justicia y no tuvo audiencias.

S. M. la Reina va mejorando. La escalatina mantiene su carácter benigno y no ofrece, afortunadamente, complicación alguna.

Los Infantes D. Jaime y doña Beatriz están casi dados de alta y haciendo vida normal, excepto en algunos detalles.

Las Infantas doña Isabel y doña Beatriz de Coburgo estuvieron en Palacio á enterarse del estado de la augusta enferma.

El álbum de Mayordomía sigue cubriéndose de firmas. Los que se inscriben echan de menos una referencia del curso que lleva la enfermedad de la hermosa Soberana.

Después de la cacería en el coto de Doñana se verificará la de Láchar, en los últimos días del presente mes.

En manos del jefe superior de Palacio juró el cargo de médico de la Real Facultad de Medicina D. Baldomero González Alvarez, quien después hizo su presentación á S. M. el Rey y á la Reina doña María Cristina.

Estuvo en Palacio el coronel de Ingenieros Sr. Echagüe. Pronto volverá al Extranjero.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las once y media de la mañana se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El primero que llegó á la Presidencia fué el Sr. Sánchez Guerra, manifestando que no llevaba ningún expediente, y que las noticias de provincias no acusaban novedad.

El ministro de Marina dijo que no tenía asunto especial de que dar cuenta al Consejo.

—Es usted el hombre del día—le dijo un reporter.—Se espera con interés su discurso explicando el proyecto de bases navales.

—Quizás—replicó el ministro—tenga mayor interés lo que preceda á aquél.

Yo no pienso ser muy extenso; lo necesario para que comience la discusión.

El ministro de Instrucción Pública manifestó que no sabía si podrá dar cuenta de algunos asuntos de su departamento.

En cuanto sus ocupaciones se lo permitan hará públicos proyectos interesantes, relacionados principalmente con las Bellas Artes.

Estando hablando los periodistas con el señor conde de Esteban Collantes de las Bellas Artes, llegó el Sr. Ugarte, y dirigiéndose á aquéllos les dijo:

—Descendamos de lo más «spiritual» y elevado á lo más inferior.

Traigo un expediente para obras en el muelle de Almería.

Dos leyes especiales para dotar á las obras de reparación de las murallas de Cádiz y para la construcción del ferrocarril de Granada á Motril.

Hablaré en líneas generales de los ferrocarriles secundarios, pues es una cuestión que tengo que tratarla con el ministro de Hacienda, por la intervención que tiene en la parte económica.

Tres decretos para la adaptación del presupuesto, relacionados con los servicios forestales, higiénicopecuarios y el reglamento de la Escuela de Minas.

El señor ministro de Hacienda manifestó que asistiría de oyeante al Consejo, por no llevar ningún asunto.

El señor ministro de la Guerra tampoco llevaba ningún expediente.

Hablando de la última operación de Izarduy, dijo, confirmando nuestras noticias particulares, que de las bajas de tropa ocurridas en aquella, sólo un cabo del rabor era europeo.

El Sr. Dato, que llegó á continuación, manifestó que venía de despachar con S. M.

La Reina doña Victoria se encuentra limpia de fiebre, habiéndole brotado la erupción.

El ministro de Gracia y Justicia, que también venía de despachar con S. M., dijo que sí había tiempo sometería á la resolución del Consejo varios expedientes de pena de muerte.

También llevaba un decreto para la aplicación de los beneficios de la ley de condena condicional á los condenados por el ramo de Guerra que cumplen su condena en prisiones civiles.

El ministro de Estado no dijo nada de particular.

A LA SALIDA

El Consejo terminó cerca de las dos de la tarde.

El Sr. Dato facilitó la referencia de lo tratado.

Dijo que se había dedicado parte importante del mismo á tratar de la crisis obrera en Madrid.

dose que por la Presidencia se redactó el proyecto, toda vez que afecta á varios ministerios.

Se habló de una solicitud del Círculo Industrial, relacionada con los derechos de introducción del cacao que se rebajaron en el presupuesto.

El Sr. Dato dió cuenta de la reunión celebrada con los jefes de minorías en relación con la discusión del proyecto de bases navales.

El ministro de Fomento facilitó una nota de su intervención en el Consejo, que dice así: «El ministro de Fomento expuso datos acerca de la crisis obrera, y dió cuenta de los medios que para atenuarla está poniendo en práctica.

Además sometió al Consejo y fué aprobada la autorización para ejecutar por administración las obras de ampliación de un dique en Almería.

Quedaron también aprobados los decretos de adaptación del presupuesto á los servicios de higiene pecuaria y forestal, así como el reglamento de la Escuela de Ingenieros de Minas.

Propuso una reforma de la ley de ferrocarriles secundarios, que pasó á poder del ministro de Hacienda para su estudio y, por último, anunció que prepara los oportunos expedientes para que se lleven á las Cortes dos proyectos de ley: uno sobre el ferrocarril de Motril á Granada y otro referente á la reparación de las murallas de Cádiz.»

Estuvo en Palacio el coronel de Ingenieros Sr. Echagüe. Pronto volverá al Extranjero.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cruces.

Concediéronse cruces del Mérito Militar blancas al teniente auditor de segunda don Constante Miguélez de Mendiluce, por servicios extraordinarios; al capitán de la Guardia Civil D. Manuel Tejado, por su comportamiento en Sabadell, y al capitán de Caballería D. Antonio González Bravo, por servicios extraordinarios.

Concedióse esta recompensa al profesor segundo de Equitación D. Juan Reche Ledesma, por sus servicios en la doma de potros.

Se concedió real licencia para poder contraer matrimonio al capitán de Caballería don Carlos Barnola Escribá.

Matrimonios.

Concedióse esta recompensa al profesor primero de equitación D. Guillermo Burgos Torres.

Gratificación.

La de efectividad le fué concedida al profesor primero de equitación D. Guillermo Burgos Torres.

Vuelta á activo.

Se concede al comandante de Ingenieros D. Arturo Montel y al primer teniente de Caballería D. Pascual del Povil Ametller.

Comisiones mixtas.

Nombróse delegado de la de Madrid al comandante de Infantería D. Sinfrosio Gómez Hernández.

Continúa en el cargo de ayudante del comandante general de Invalidos el teniente coronel D. Francisco Moll de Alba, y cesa de ayudante del general de división D. Francisco San Martín el capitán de Ingenieros don Ricardo Seco.

Refiro.

Concedióse para Burgos al archivero tercero de Oficinas D. Gumersindo Gimbrelos López.

Permuta.

Autorizóse el cambio de los destinos que desempeñan los comandantes de Infantería D. José Santaló del Pozo y D. Alfonso de Elola Espin.

Fallecimiento.

En Madrid ha fallecido el capitán de Carabineros, empleado en la Dirección general, D. Felipe Nieto Legarraga.

ASUNTOS DE MARINA

Destinos.

En relevo del general D. Orestes García de Paadín, á quien le han sido concedidos dos meses de licencia por enfermo, ha sido nombrado jefe de Estado Mayor Central del ministerio de Marina el almirante D. José Pidal, ex ministro del ramo, y para el cargo que este general desempeñaba de jefe de la Jurisdicción de Marina en la corte ha sido nombrado, con carácter interino, el vicealmirante D. Emilio Guittart y Savona.

RECOMPENSAS Y ESTIMULOS

Los premios á la virtud

Al finalizar la sesión de ayer en la Academia Española se hizo la distribución anual de premios de la fundación San Gaspar á los individuos que por sus virtudes y comportamiento durante el año se han hecho acreedores á esa recompensa.

El primer premio, con la cruz de Beneficencia, le fué otorgado á nuestro antiguo compañero el ex redactor gráfico de «Blanco y Negro» D. Manuel Asenjo, que en Toledo salvó la vida de un niño cuyas ropas encendidas amenazaban con abicherrar las carnes de la pobre criatura, que corría horrorizada por unos parajes solitarios de la imperial ciudad.

Los demás premios correspondieron á Venancio Crespo y su esposa, Inés Jiménez Casado; Aureliano Herrero Calvo, la señorita Rita Reigada, Emilia Sabater Regolta, Rogelio Agustín Mediano, el sacerdote don Francisco Ortiz Pérez, D. Ignacio Esquimas Becerra, que devolvió una cartera llena de billetes del Banco á su dueño; doña Elvira Cadizerno Gómez, la señorita Luisa Pérez Gil, doña Antonia Fernández Montero, doña Carolina Sánchez, Victoriana Mora, doña Natalia Ibarrola y la señorita Concepción Martín.

Los premios en metálico distribuidos fueron de 300 á 750 pesetas cada uno.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia.

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ACADEMIAS

CORREOS Y TELEGRAFOS ACADEMIA ESTEVEZ

Preparación para dichas carreras con resultados probados. Hay internado. VENTURA DE LA VEGA, 8, 2.º

Academia Jiménez.—Colegio S. José

Carreras militares, Ingenieros y Ayudantes O. Públicas. Nuevas clases por el Teniente coronel de Ingenieros D. Valeriano Casanueva y Novac. 1.º y 2.º enseñanza con validez oficial. Gran internado. Fuencarral, 39 y 41, 3.º

ALMACEN DE MUEBLES

EXPOSICION DE MUEBLES

de alcobas, comedores, salas de estilo y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección de Celenque, 1.—A. VALLEJO. Exportación á provincias.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22

Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 pta.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS

Tiburcio Dorado.—Príncipe, 20 ESPECIFICOS

EPILEPSIA
ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

LOS TEATROS

ACETILLAS

Español.—El miércoles 20, á las cuatro y media de la tarde, se celebrará en el teatro Español una función extraordinaria á beneficio de la Cooperativa de la Guardia Municipal, organizada por el presidente de la misma y teniente alcalde D. Antonio Herrera, el teniente visitador D. José Díaz Plaza y secretario Sr. Marbán.

El programa es selecto, pues además de representarse la extraordinariamente aplaudida tragicomedia *Los señidioses*, en la que tomará parte el eminente Enrique Borrás, la notable Banda municipal, que dirige el maestro Villa, dará un concierto con sujeción al programa siguiente:

- 1.º Obertura de *La estrella del Norte*, Meyerbeer.
- 2.º Bolero de *Los diamantes de la corona*, Barbieri.
- 3.º Escena religiosa de *Las Erinnyes*, Massenet.
- 4.º *Los marmallos de la selva*, Wagner.
- 5.º Intermedio de la zarzuela *La boda de Luis Alonso*, Jiménez.

Dado el beneficio fin á que se destinan los productos de esta función, lo selecto del programa y la baratura de los precios de las localidades, es seguro que el clásico coliseo se vea lleno el miércoles próximo.

Lara.—Mañana martes, en la sección vermuth, se representará la obra nueva, de extraordinario éxito, *A. S.* (tres actos), y por la noche, la celebrada comedia en tres actos *Petit Café*, que tan excelente interpretación alcanzó en este teatro. En las dos secciones actuará con su notable y original repertorio la gentil artista Pastora Imperio.

Zarzuela.—En la presente semana se darán las últimas representaciones de las dos obras admirables de los maestros Vives y Falla.

El lunes, miércoles y viernes se darán las tres últimas representaciones de *Maruxa*, verificándose el segundo beneficio del maestro Vives el viernes.

El martes, jueves y sábado tendrán lugar las tres últimas actuaciones de *La vida breve*, siendo la del último día en beneficio del maestro Falla. Estas seis representaciones se darán á las once de la noche.

Para que estas funciones puedan tener lugar por la noche, y sólo durante estos días, las representaciones de la opereta, de éxito grandísimo, *Una mujer indecisa*, del maestro Milán, se darán por la tarde, volviendo en la semana próxima á ponerse á última hora.

Apolo.—Mañana martes se verificarán en este teatro cuatro secciones sencillas, poniéndose en escena las siguientes obras nuevas: á las seis, *El cavaliere di Narnekstankesberg*; á las siete y cuarto, *La tabla de salvación*; á las diez y cuarto, estreno del sainete lírico en un acto y un solo cuadro, en prosa, original de Antonio Ramos Martín, música del maestro Rafael Calleja, titulado *El entierro de la sardina*, desempeñado por las Sras. Andrés y Moreu y los Sres. Montecayo y Ortas, y á las once y tres cuartos, *Las aventuras de Max y Mino* ó *¿Qué tontos son los sabios?*

En los últimos días de la presente semana debutará en este teatro la célebre *troupe Imperial Rusa* Olaf, compuesta de cuatro seño-

PASTILLAS JEBA

Exito seguro en las enfermedades del estómago é intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

DEPORTES

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA NIÑOS BICICLETAS—SKIS—TRINEOS—ATADURAS—ACCESORIOS—SPORTS Calle de Arrieta, núm. 9.

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS

F.ª de corbatas y camisetas 12, Carretas, 12 (junto á Correos). Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena. MAQUINAS DE ESCRIBIR

BLIK

Exito mundial. Escritura visible. Sin tinta. Precio, 210 pesetas. Avisando se lleva á domicilio sin compromiso de adquirirla, y se enseña su manejo. Goya, 21. Teléfono 992.

ORTOPEDIA

LA HERNIA

y el VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal: Montero, 33 principal.

SOMBREROS DE SEÑORA

PALACIO DE LA MODA SEÑORAS: por fin de temporada, liquidamos, á mitad de precio, preciosos sombreros adornados cascos, adornos, pieles y manequitos. MONTERO, 36, PRINCIPALES

TAPICERIAS

ARTICULOS DE TAPICERIA DAMASCOS.—TAPICES.—TAPETES.—STORES Gran surtido en pantallas. Teléfono núm. 4.337.

22, CABALLERO DE GRACIA, 22

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS

Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

ritas y un caballero, que ejecutan vistosas danzas y originales cantos de su país. Por lo muy solicitada que está esta *troupe*, de fama mundial, sólo ha podido conseguirse su contrato por un corto número de funciones.

Eslava.—El martes, á las

La fiesta de los arquitectos

Con la solemnidad que en años anteriores se celebró ayer la función anual que la Real Congregación de arquitectos dedica a su excelsa Patrona.

La oración sagrada estuvo a cargo del reverendo padre Zacarías, quien dedicó su disertación a buscar las razones en que se apoyaban los arquitectos del siglo XVII para elegir por Patrona a Nuestra Señora de Belén.

Después de la misa cantaron preciosos villancicos, originales de la señora Laura Romén, pariente del arquitecto Sr. Lampérez, las señoritas Repullés, L. Sallaberry, Cabrera, Ferrero, Jalvo (Adeja), Esteve, Tellechea, Hernández Briz y los niños Álvarez Sagrera y Romea.

Felicitemos a la Junta de gobierno de la Congregación y especialmente a su digno presidente D. José de Astiz, por la solemnidad que revistió la función religiosa.

La hermosa capilla de la iglesia de San Sebastián proyectada por D. Ventura Rodríguez y construida en el siglo XVII, estaba artísticamente decorada con flores naturales por las señoras congregantes (madres, esposas o hijas de arquitectos).

Al terminar la función religiosa, se repartió una medalla de la Sagrada Familia, regalo de la presidenta de la Junta de señoras, doña María Monasterio de L. Sallaberry.

En resumen: una fiesta agradabilísima, en la que no se sabía qué admirar más, si la devoción de los congregantes, manifestada en el entusiasmo con que cada cual desempeñaba su cometido, ó la fraternidad verdaderamente cristiana que entre tantas y tan distinguidas familias existía.

SUCESOS DEL DIA

Por bajar en marcha.

En la calle de Sagasta fué a aparse del tranvía, estando éste en marcha, el muchacho de trece años Julián de Castro Pérez.

El que reparte...

Esta vez no se ha cumplido el refrán, porque al repartidor de leche Restituto López del Pozo, que vive en la calle del General Pardiñas, 58, mientras se hallaba repartiendo se le llevaron ayer de su casa ropas y objetos por valor de 200 pesetas.

Robo doméstico.

José Alonso Ballesteros ha presentado una denuncia dando cuenta de que le faltan de su casa 350 pesetas, que supone se llevó un individuo que estaba de huésped allí.

Intoxicación.

Por haber tomado equivocadamente agua-ras, fué asistido en la Casa de Socorro de Chamberí el niño de dos años Raimundo Alonso Gómez, domiciliado en la calle de Abascal, número 5.

Accidente casual.

El muchacho de quince años David Angulo Martínez, que habita en la calle de Lope de Vega, 11, fué alcanzado por un ascensor del Palace Hotel, y resultó con lesiones de pronóstico reservado.

En la Casa de Socorro del Congreso se le curó de primera intención.

La del manto negro.

Doña Clara Balúa Chacón ha denunciado en la Jefatura de Policía que hallándose en la iglesia de San Manuel y San Benito, la sustrajeron un bolsillo de plata, en el que guardaba, entre otras cosas de menos valor, un reloj de oro valorado en 275 pesetas.

Sospecha que la autora de la sustracción es una mujer con manto negro que estuvo a su lado durante el rezó.

La Policía practica indagaciones para averiguar quién es la del manto negro.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa estacionaria la situación meteorológica. En el NO. persisten las presiones elevadas y las bajas sobre la región del Mediodía.

Se señalan vientos fuertes, que por venir del Norte son fríos y secos. Fuerte oleaje en el Cantábrico y tranquilidad en el Mediterráneo.

MADRID

Table with weather observations for Madrid: Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del corriente mes la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 20 y 21, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de Trans-

portes). Los jefes el día 20 y los oficiales el 21.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 20 y 21, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores; los jefes, el día 20, y los oficiales, el 21.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 21, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid número 1, y el primer Depósito Caballería Reserva núm. 1, la pasarán el día 20, a las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 20, de tres a cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1.

Los Depósitos de Reserva de Ingenieros y Artillería, el día 20, a las once de la mañana y cuatro de la tarde, respectivamente.

CASA DE LA VILLA

El resultado definitivo de la liquidación del presupuesto de 1914 es el siguiente: Ingresos formalizados hasta 31 de diciembre de 1914, 31.231.102,21 pesetas.

Ingresos pendientes de cobro en igual fecha, 454.079,27.

Total, 31.685.181,48 pesetas.

Pagos realizados hasta 31 de diciembre de 1914, 29.560.219,23.

Obligaciones pendientes en igual fecha, 647.256,92 pesetas.

Total, 30.207.476,15 pesetas.

Superávit por exceso de ingresos liquidados, 1.477.705,33 pesetas.

El marquesado de Silvela

A las Cortes:

Por real decreto de 16 del actual se hizo merced del título del Reino de marqués de Silvela, con grandeza de España, a doña Amalia Loring y Heredia, viuda del ilustre patricio D. Francisco Silvela y de Le Villenueze, y para que la nación se asocie al homenaje que se tributa a los notorios y esclarecidos méritos de aquel insignie hombre público, el ministro que suscribe tiene la honra de someter al Parlamento el siguiente

Proyecto de ley.

Artículo único. Se exime a doña Amalia Loring y Heredia del pago de todo impuesto sobre grandezas y títulos por la creación del de marqués de Silvela, con grandeza de España, de que se le hizo merced por real decreto de 16 del actual.

Madrid 18 de enero de 1915.—El ministro de Hacienda, Gabino Bugallal.

RETAZOS HIGIENICOS

La anemia, el raquitismo y la escrófina, vencidas por los exploradores.

El ilustre capitán Irradier, glorioso instaurador en España de los exploradores, y con él, el notabilísimo Sr. García Molinas y todos, en fin, los que han fomentado esta noble, patriótica y salutífera institución, merecen alabanzas á granel y bendiciones sin cuento.

Los beneficios que a la salud de los jóvenes y adolescentes proporcionan las prácticas exploradoras a pleno Sol y en pleno campo, son inmensos; á buen seguro que la diosa Hygea hallárase orgullosa de haber triunfado, contando ya como adeptos a su bandera á toda esa pléyade de muchachos que, en fiestas y domingos, marchan alegres y gozosos en corecta y militante formación, desentumeciendo sus aquietados músculos, que durante los días de labor permanecieron inertes en las, por lo general, inquisitoriales escuelas, faltas de luz y de oxígeno y sobradas de gérmenes microbianos, depauperantes y aniquiladores del organismo infantil.

Mientras la educación del intelecto no corra parejas con el desarrollo del músculo; mientras no se enseñe a leer y a contar y declinar en pleno aire libre, la regeneración física infantil sufrirá, seguirá sufriendo, innumeros quebrantos.

Hoy la escuela es fábrica perenne de la anemia, del raquitismo y de la escrófina, fatídico triunvirato que siega en flor la vida de los tiernos infantes que, hacinados en los insalubres salones de la escuela, respirándose unos á otros, leucocitando ó decolorando su sangre, son harto pronto víctimas de ese terrible triunvirato, heraldo precursor de la tisis, enorme plaga que es hoy el aríete demolidor de nuestra generación, que no respeta edades y que lo mismo se asienta, y germina, y desarrolla en el pulmón, que en el vientre, que en el cerebro, que en los huesos.

Ciertamente, aun cuando sea mezquino aún, es consolador ver en la Sierra, en el campo, en los jardines, lejos de toda convivencia humana, siquiera sea semanalmente, á todos esos grupos de escultistas ó exploradores que, á semejanza de cridas, horteras y menestrales, dominguean entregados á las prácticas de regeneración y entono de músculos, articulaciones, sangre, nervios y piel; es consolador, repito, porque ello es el primer paso dado en nuestra España para lograr el comienzo del calafateo orgánico de sus habitantes y el preludio de restauros para las futuras generaciones.

La degollina y destrucción de los glóbulos rojos de la sangre, que ocasiona la anemia; el tumor blanco, la coxalgia, y demás lesiones óseas y articulares que confectiona el raquitismo; la infección glandular supurativa, obra del escrofulismo, tienen hoy, con las prácticas escultistas, un enemigo; pero enemigo que las vencerán si esas prácticas no fueran sólo domingueras, si se efectuaban, por lo menos, dos ó tres veces en semana; si así aconteciera, es bien seguro que ese tenébroso triunvirato patológico, verdadero Herodes de nuestra población infantil, sería vencido totalmente, acabadamente.

Ahora bien, se me ocurre preguntar; ¿Por

qué no existen más que exploradores? ¿Por qué no se instituyen también exploradoras? ¿Es que las niñas, desde el punto de vista higiénico exclusivamente (dejando á un lado el entrenamiento de honorabilidad, arrojo, civismo, etc., sólo para los niños), no necesitan de las excursiones colectivas campestres, para plasmar su sangre y desarrollar sus músculos?

Pero éste es asunto para desarrollarlo en otro retazo, así como lo será también para otro la crítica higiénica que me propongo hacer de la indumentaria que usan nuestros exploradores, con la cual hallome disconforme, en parte.

Dr. CORRAL y MAIRA

NOTICIAS GENERALES

Colegio de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras.—El domingo, 24 de enero, á las diez de la mañana, en el Instituto del Cardenal Cisneros, se celebrará la Junta general reglamentaria para la elección de la de gobierno.

Desde que TREVIJANO fabrica los GUISANTES sin color artificial, aquellos que los prueban los prefieren á las demás marcas.

La tos crónica difícilmente se cura si no se toman las pastillas del Dr. Auren.

La Junta directiva de la Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio para el presente año ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente honorario, D. Natalio Rivas. Vicepresidente honorario, D. Santiago Sanz y Sancho. Presidente efectivo, D. Emilio Soldevila Cabeza.

Vicepresidentes: primero, D. Enrique Roca é Izaguirre; segundo, D. Wenceslao Luengo, y tercero, D. Manuel Oller y Forte. Secretario, D. Urbano G. Matallana. Vicesecretario, D. Francisco Martínez Cabezas.

Tesorero, D. Lázaro del Barrio Encinas. Contador, D. A. Julián Gutiérrez Mena. Bibliotecario, D. Manuel Aumente Martín. Vocales: D. Carlos Mínguez, D. Ramón Laguna, D. Gabino Herrero, D. Honorio Rodríguez, D. Aniceto Santiago, D. Martín Martínez, D. Manuel de la Plaza, D. Mariano Sancho Romero, D. Francisco Ferreres, don Pedro Martín Pastor, D. Rafael Gangas de la Reguera, D. Angel Pascual López, D. Tomás Álvarez Molero, D. Ramón La Cal, de Valladolid; D. Dionisio Turza, de Zaragoza, y D. Vicente Nieto Serri, de Quintanar de la Orden.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Determinando la forma de proveer las vacantes del Cuerpo de Prisiones.

—Creando la Junta de construcción de la nueva prisión de Huelva.

—Organizando las Juntas de construcción de las prisiones provinciales y municipales.

—Aprobando el pliego de condiciones para contratar el suministro de víveres de la prisión de Tarragona.

JUECES Y FISCALES

Han sido nombrados jueces: De Algeciras, D. Juan Bautista Bello; de Jaén, D. José James Becerra; de Figueras, D. Eduardo Sánchez Linares; de Motilla del Palancar, D. Pelegrín Benito Landa; de Almodóvar del Campo, D. Pedro Muñoz Sánchez; de Falses, D. Eugenio de Arizcun; de La Alania, D. Francisco Alcántara; de Cazalla, D. Eusebio Manteola; de La Palma, don Jaime Martínez Villar; de Cabra, D. Agapito Cardiel; de Tarrasa, D. José Meana; de Ribadeo, D. Manuel Palacio; de Villalba, don Ramón Enrique; de Bujalance, D. Ramón de Cozar; de Moñuer, D. Juan Rios; de Puebla de Sanabria, D. Angel Ruiz de Obregón; de Jerez de los Caballeros, D. Angel de Torres; de Valencia de Don Juan, D. José María Santiago; de Rianza, D. Florencio Pablo Oliver; de Jijona, D. Manuel Acal; de Castropol, D. Odón Colmenero; de Luarca, don Juan C. González; de Los Llanos, D. Manuel Sanmartín; de Valverde, D. Nicolás Fernández Padial; de Olivenza, D. Antonio Astola; de Beorrea, D. Jaime Pamiés, y de San Vicente de la Barquera, D. Cayetano Olivares Ossorio.

También han sido nombrados abogados fiscales: De Palma, D. Luis Barroeta; de Burgos, D. Alonso Coello, y de Murcia, D. Enrique Fernández Alvarez.

TOROS EN LIMA

Bonarrillo, Bienvenida y Malla. LIMA, 18. Se ha celebrado la primera de las corridas organizadas por las Sociedades de bomberos toreros.

Se lidiaron toros de la hacienda del Olivar, que eran grandes y resultaron mansos. Bonarrillo estuvo muy trabajador y mostró grandes deseos de quedar bien, luchando con las malas condiciones del ganado.

Por esta misma razón no pudo Bienvenida hacer las faenas de las tardes anteriores. Hizo cuanto pudo, sin embargo, por quedar bien; estuvo breve matando, despachó á los dos suyos de otras tantas estocadas bajas y fué aplaudido por su buen deseo.

Los mejores toros de la tarde, el tercero y el sexto, correspondieron á Malla, que estuvo muy valiente.

A su primero, tras una faena bravísima, lo despachó de una buena estocada. Emocionó al público con su faena en el último, al que despachó de otro buen volapié.

Malla fué sacado en hombros, y por la noche le obsequiaron los limeños con un banquete.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las tres y media ocupa la presidencia el vicepresidente Sr. Saratós Guzmán, y abre la sesión con escaso número de senadores.

En el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos é interpelaciones.

El Sr. POLO pide al ministro de Instrucción pública que se amplie hasta 24 el número de alumnos internos numerarios de la Facultad de Medicina de la Universidad de Valencia, ascendiendo á 11, de los 18 supernumerarios que en la actualidad existen.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA, sin perjuicio de que la Mesa transmita el ruego del Sr. Polo, ofrece también comunicarlo á su compañero el ministro de Instrucción pública.

ORDEN DEL DIA

Se pone á discusión el dictamen acerca del proyecto de ley redactando de nuevo el artículo 5.º de la ley de 1.º de marzo de 1909, por la que se concedieron determinadas ventajas á los jefes y oficiales condecorados con la cruz de San Fernando.

El conde de RIUDOMS, en nombre de la Comisión, declara que no acepta una enmienda del Sr. Carranza.

El Sr. CARRANZA defiende su enmienda, que tiende á que á los oficiales de la Armada, que están en análoga situación que los del Ejército, se les concedan las mismas ventajas.

El conde de RIUDOMS expone las razones de la Comisión para no aceptar la enmienda, pues no se trata de una ley nueva, sino de una modificación de la de marzo de 1909.

Retirada la enmienda, se aprueba sin más debate el dictamen.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA, que acaba de entrar en la Cámara, previa la venia de la presidencia, por haberse entrado en el orden del día, pasa á contestar en breves frases al ruego que había expuesto el Sr. Polo.

El Sr. POLO repite los razonamientos expuestos, para justificar la justicia con que solicita se cubran las vacantes de alumnos internos de la Facultad de Medicina de la Universidad de Valencia.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA hace constar que el mismo Sr. Polo reconoce la dificultad que tiene para complacerle, pues ni en el presupuesto de 1913 ni en el de 1914, ni en el de 1915, existe consignación para retribuir con quinientas pesetas cada una de las 24 plazas de alumnos internos, pues la consignación es de diez mil pesetas, y, por tanto, sólo alcanza para remunerar á veinte alumnos.

Declara haber dado órdenes para que se cubran las vacantes de siete numerarios, y queden así cubiertas las veinte plazas. En cuanto á los restantes, hasta 24, verá si existe medio de que se les pueda remunerar.

El Sr. POLO da las gracias.

Acuerda el Senado reunirse en la próxima en Secciones, y leído para la misma el orden del día, se levanta la sesión á las cuatro y cinco minutos.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión á las cuatro de la tarde.

En el banco azul el ministro de la Gobernación.

Los escaños y tribunas, concurridos.

Lectura de proyectos.

El ministro de HACIENDA, de uniforme, sube á la tribuna y da lectura del proyecto eximiendo del pago de derechos á la viuda de Silvela por la concesión del marquesado.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ZORITA se queja de que no se hallen presentes los ministros de Hacienda y Fomento.

(Entra en este instante el de Fomento.)

El Sr. ZORITA se refiere al incumplimiento de un real decreto que se dió hace muchos años, creando campos de experimentación agrícola en los partidos judiciales, pues ni siquiera se llegó á consignar cantidad alguna en el presupuesto, á pesar de que los agricultores tenían puestas en aquel decreto grandes esperanzas.

(La Cámara no le escucha, á pesar de la importancia del ruego, porque los diputados esperan impacientes el discurso del Sr. Sillió.)

También se refiere á la circular dictada por el Sr. Ugarte en octubre último, diciendo que se cultivaran los terrenos eriales, que el Gobierno facilitaría semillas en cada caso.

Muchos agricultores se dirigieron al Gobierno, y, en efecto, no hubo tales semillas. Pregunta si está dispuesto el señor ministro de Fomento á que tales disposiciones no sean letra muerta.

(La Cámara está de bote en bote; pero al Sr. Zorita no le importa que no le escuchen los señores diputados.)

El ministro de FOMENTO: Por más esfuerzos que he hecho no he podido oír á su señoría.

El Sr. ZORITA: Hay que distinguir entre oír y escuchar.

El ministro de FOMENTO protesta de esas palabras.

La mayoría también se queja; pero el ministro dice al Sr. Zorita que le contestará cuando lea las palabras del Sr. Zorita en el «Diario de las Sesiones».

La Asamblea de Valladolid.

El Sr. SILLIO comienza su discurso en medio de la mayor expectación.

Desea salvar dos escollos en que puede tropezar su interpelación: el de agraviar á la representación catalana y el de que pudiera creerse que realiza una maniobra política.

Describe la topografía de los campos desolados de Castilla, faltos de árboles, en que los pueblos apenas se destacan del suelo en aquellas llanuras de rastrojos sin fin.

Asegura que desde hace muchos años, Castilla tiene resquemores respecto á Cataluña, agravios que ya se iban borrando, por fortuna, habiendo contribuido á ello grandemente (justicia es proclamarlo) Cataluña.

Hablamos llegado ya á una situación de armonía; la concordia se vislumbraba ya, después de una conferencia dada en el Ateneo de Valladolid, cuando el Gobierno se atravesó en el camino, prohibiendo la Asamblea de Valladolid.

Aunque es el más humilde de los representantes de Castilla, habla en nombre de todos los castellanos, y se dirige á los catalanes para que la armonía y la concordia queden restablecidas.

Y se dirige á los representantes de Cataluña precisamente, porque se opina que la suspensión de la Asamblea (de la llamada Asamblea castellana en Valladolid era producto de la presión de los catalanes.

A vosotros os toca hablar. Un diputado catalán: Con el silencio se autoriza la especie.

El Sr. SILLIO: Me alegro que hable su señoría.

El señor ministro de la GOBERNACION: Yo puedo decir á S. S. que hasta ahora no he dicho nada.

El Sr. SILLIO: Ha hablado la Prensa por su señoría.

El señor ministro de la GOBERNACION: Y lo que yo he dicho á la Prensa es cierto.

El Sr. SILLIO: Pues se ha dicho que la prohibición de la Asamblea era un revulsivo puesto por el Gobierno para que Castilla despertara contra el proyecto.

El señor ministro de la GOBERNACION: Eso, ni lo he dicho ni lo he leído en ninguna parte.

El Sr. SILLIO afirma después que es uno de los muchos diputados conservadores que se resignan á estar representados por este Gobierno, aunque no con satisfacción.

(En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Estado, Gobernación, Gracia y Justicia, Hacienda y Fomento.)

Pasa el Sr. SILLIO á examinar la convocatoria y el cuestionario de la Asamblea para preguntar al Gobierno los motivos de la suspensión.

En la convocatoria se daba á la llamada, Asamblea el nombre de reunión íntima, y entre los que la habían redactado se hallaban los Sres. Alba y vizconde de Eza.

Entre las Diputaciones convocadas estaban Sevilla y Santander, que podrían ser partidarias de las zonas neutras por su situación. Luego no se pretendería medidas radicales para impedir la aprobación del proyecto de ley.

El Gobierno ha coaccionado de hecho á la Comisión parlamentaria, porque ésta se dirigió á las Diputaciones pidiendo informe, y el señor ministro de la Gobernación impidió que aquéllas pudieran darlo.

Porque, señor ministro de la Gobernación: para informar un individuo no necesita más que dirigir su escrito á la Comisión; pero para informar una Corporación es preciso que delibere antes, y, para deliberar, que se reúna.

Y, si se reúne, ya está encima todo aquel terremoto que presenta el Gobierno y que trató de evitar, prohibiendo la Asamblea, el señor ministro de la Gobernación. (Grandes rumores.)

El ministro de la GOBERNACION: ¿Por qué no ha de pronunciar S. S. su discurso y dejar en paz al ministro de la Gobernación? (Fuertes rumores.)

El Sr. SILLIO hace consideraciones acerca de cómo suele discursarse en los discursos, haciendo hipótesis sobre la situación del adversario. (Rumores y voces: Es claro.)

El Sr. SILLIO recuerda la contradicción en que incurrieron los señores Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación acerca de si había sido prohibida la Asamblea ó había dejado de celebrarse ante un sencillo consejo.

El señor Presidente del CONSEJO recuerda sus palabras.

Aduce el Sr. SILLIO en apoyo del derecho de las Diputaciones á reunirse, el preámbulo del decreto autorizando las Mancomunidades. Pero ¿no recuerda el Sr. Calderón aquella Asamblea de las Diputaciones castellanas, celebrada en Palencia? ¿No recuerda el señor Calderón que allí se discutió la proposición del Sr. Rodríguez Lagunilla, que luego vino al Parlamento y originó una crisis; pero aquéllas no pensó en prohibir la Asamblea?

El señor conde de ROMANONES: Y presidía aquel Gobierno Sagasta. (Rumores de aprobación.)

Recuerda que gobernando Maura se celebró en Barcelona una magna Asamblea de Ayuntamientos de Cataluña, sin que el Gobierno pensara en prohibirla.

El Sr. DELGADO BARRETO: Y era Presidente del Consejo, Maura. (Rumores de aprobación.)

Después enumera el Sr. SILLIO todas las Asambleas de Diputaciones ó Ayuntamientos celebradas desde el año 1894, durante las cuales gobernaban Maura, Silvela, Villaverde, Canalejas, Romanones... Nadie pensó en prohibirlas.

Su señoría era, como ahora, ministro de la Gobernación con el Sr. Maura mientras se celebró alguna de esas Asambleas, y sin duda creyó que no eran óbice los artículos de la ley Provincial.

El ministro de la GOBERNACION: No era el mismo caso.

El Sr. SILLIO dedica la última parte de su discurso á recordar las quejas que constantemente se oyen por doquier acerca del divorcio existente entre las regiones y sus representantes; á indicar que precisamente en el momento en que los representantes de las

provincias creían encarnar el sentimiento de las provincias y de sus distritos, se atraviesa el Gobierno para que continúe aquel divorcio. ¿Adónde vamos por ese camino, señor ministro de la Gobernación?

Insiste en este punto para acabar pidiendo explicaciones al Gobierno por su acto prohibitivo. (Muy bien, muy bien.)

El ministro de la GOBERNACION comienza indicando que deseaba que el asunto se trajera al debate, porque tiene gran fe en el régimen parlamentario.

No puede menos de dolerse, sin embargo, de que el Sr. Silió, cuya situación política de bien definida y conocida, quisiera envolver a otros diputados al decir que era uno de los muchos diputados de la mayoría que se resignaban a estar dirigidos por este Gobierno. Porque he de decir al Sr. Silió que este Gobierno no quiere en la mayoría diputados resignados, sino convencidos. (Aplausos de un pequeño grupo de diputados de la mayoría.)

Pasa inmediatamente a demostrar que no era leída la Asamblea de Valladolid.

Asegura que el Gobierno caminaba, al dirigirse al gobernador civil de Valladolid, señor Blasco, para que prohibiera la Asamblea, de acuerdo con la Constitución, la ley Provincial y con todas las grandes autoridades parlamentarias. (El Sr. Azcárate pide la palabra.)

Continúa su discurso el ministro de la GOBERNACION, siendo interrumpido constantemente por la Cámara y aplaudido a veces por dos docenas de diputados de la mayoría.

Lee los textos de la convocatoria y del cuestionario para deducir que la reunión era ilegítima. (Grandes rumores.)

Las Diputaciones son organismos administrativos que funcionan bajo la dependencia del Gobierno.

(Grandes rumores que interrumpen el discurso del ministro.)

Varias veces insiste en llevar el debate a demostrar que el acto que se intentaba en la Asamblea de Valladolid era político, y la Cámara se le echa encima con grandes rumores.

Rechaza el hecho de que las Diputaciones quieran discutir o deliberar conjuntamente con el Parlamento. Porque aquí es donde pueden discutir los representantes de todas las regiones, ya que aquí están todas representadas. (Aplausos en el grupo de la mayoría.)

Al recordar una frase de Maura, la Cámara entera prorrumpe en tales rumores, que no puede oírse ni una sola sílaba de las palabras que pronuncia el ministro de la Gobernación.

Tráe al debate palabras pronunciadas por Sagasta, calificando a las Diputaciones de organismos administrativos que no pueden llevar a cabo actos políticos.

El conde de ROMANONES: Pero eso no es lo hecho por S. S.

El ministro de la GOBERNACION: Pero el Sr. Sagasta ¿qué hizo? Suspendió a una Diputación por haberse extralimitado. (Grandes rumores.)

Con este motivo vuelve al tema de que la Asamblea de Valladolid era ilegítima, y relata las comunicaciones que dirigió a los gobernadores de las 25 provincias convocadas.

La mayor parte de los presidentes de las Diputaciones contestaron de acuerdo con el Gobierno acerca de la ilegitimidad de la Asamblea. (Grandes rumores.)

Hace protestas de su amor a Castilla.

Declara que el Gobierno aprobó su conducta, y que nada tenía que ver la prohibición con el proyecto de zonas neutrales, pues igualmente hubiera procedido si de otro modo cualquiera se hubiera tratado.

Reproduce las palabras del Sr. Dato acerca de la prohibición.

Por último, trata de justificarse de lo dicho por el Sr. Silió acerca del revulsivo.

No; él se reservó para cuando se tratara el asunto en el Parlamento, porque entiende que es aquí donde debe ser el asunto dilucidado.

Aquí, a la luz del día, deben tratarse estas cuestiones políticas, y no en los organismos administrativos. Ahora se reunirá la Federación agraria.

Términa negando rotundamente proceder con miras interesadas, pues sólo hizo defender las prerrogativas del Parlamento. (Aplausos del grupo de la mayoría ya indicado.)

Algunos diputados, pocos, felicitan al ministro de la Gobernación.

Se suspende el debate.

ORDEN DEL DÍA

Se procede a la elección de un individuo de la Comisión de incompatibilidades e incapacidades.

Antes de dirigirse a ocupar su sitio en el salón de sesiones habló con algunos periodistas, manifestándoles que concedería la palabra al Sr. Silió alrededor de las cuatro y media, calculando que cuatro o cinco diputados que le tenían pedida con anterioridad al diputado valisoletano invirtieran esa media hora.

Acercó del debate sobre construcciones y bases navales hay cuatro o cinco turnos pedidos desde antes que las sesiones de Cortes se suspendieran, y no se le ocultaba que aquellos diputados que han anunciado su intervención y que pertenecen a organizaciones políticas, ajustarán seguramente su conducta al criterio que les tracen sus respectivos jefes al tomar parte éstos en la discusión.

El señor presidente del Senado, D. Marcelino de Azcárate, no ha salido de casa por prescripción facultativa.

Padece una afección gástrica por enfriamiento, de la cual se hallaba mejorado a última hora de la tarde.

La Comisión del Senado relativa a la nueva subasta de la concesión caducada del tranvía de Villarreal al Grao de Burriana ha nombrado presidente al Sr. Alvarez Guijarro y secretario a D. Tomás Romero.

Se leyó el dictamen sobre el proyecto de reclutamiento y reemplazo de las tripulaciones de los buques de la Armada y organización de las reservas navales.

En las bases que ha introducido la Comisión se dispone la constitución y organización de una reserva naval con capitanes y maquinistas de la Marina mercante.

Los oficiales de dicha reserva adquirirán a su ingreso la categoría militar de alférez de navío, señalándose condiciones para el ascenso a la inmediata.

Solamente estarán sujetos a la disciplina y jurisdicción de Marina durante su permanencia en el servicio activo de la Armada.

En casos extraordinarios concurrirán a los llamamientos del ministerio de Marina, quedando a disposición de las autoridades del ramo, y adquiriendo para sí y sus familias los mismos derechos pasivos que los de Cuerpos patentados.

Con relación a la reserva de buques se dispone que en los contratos que el Estado celebre con las Compañías de navegación para la prestación de servicio de carácter permanente, se estipulará que los buques, en caso de guerra, preparación para ella, alteración del orden público, quedarán a disposición del Estado para prestar los servicios adecuados. El capitán y el primer maquinista más caracterizado serán oficiales de la reserva naval.

La interpelación del Sr. Silió llevó esta tarde al Congreso bastante público, llenando las tribunas y pudiéndose decir otro tanto con relación al contingente que atrajo de senadores y diputados, puesto que eran contadísimos los escaños que no se hallaban ocupados.

Antes de entrar en el fondo de la interpelación, fijó el Sr. Silió su situación respecto del Gobierno, dirigiendo después toda su argumentación a sostener que la prohibición de la Asamblea de Valladolid era una equivocación del Gobierno, que contribuía a convertir un estado de razón en un estado pasional.

Con un ambiente francamente hostil, como es el que ha producido la presentación del proyecto de zonas neutrales, se levantó a hablar el ministro de la Gobernación, quien, después de hacerse cargo de la alusión política hecha por el Sr. Silió, explicó cuanto había contribuido a la no celebración de la Asamblea, exponiendo todas las razones de orden legal que, en su sentir, se oponían a que se verificase, recordando suspensiones de Diputaciones decretadas por el Sr. Sagasta y manifestaciones hechas por el actual Presidente de la Cámara, y afirmando, por último, que su conducta la había ajustado a la defensa de los fueros del Parlamento.

El Sr. González Besada manifestaba después que en manera alguna podía consagrarse el criterio de que las Diputaciones pudieran reunirse, siendo organismos administrativos, para deliberar sobre proyectos sometidos a las Cortes.

Estaba anunciado que después de este debate se reunirían los diputados interesados en el asunto que era objeto de él; pero la reunión no se celebró, porque muchos diputados, entre ellos el Sr. Alba, se habían ausentado de la Cámara y dirigidos al Ateneo para oír la conferencia que en éste daba el Sr. Corominas sobre el tema de las zonas neutrales.

El señor conde de Romanones decía en los pasillos que seguramente el Gobierno estará arrepentido a estas horas de que no se haya celebrado la Asamblea.

tencioso administrativo, para que se declarase nulo todo lo actuado a partir de la providencia del gobernador de 16 de febrero de 1911, que debía notificarse en forma a todos los herederos.

Ha sostenido el recurso D. Juan de la Cierba, impugnándolo el fiscal Sr. Moralesin.

En la misma Sala se ha visto el recurso entablado por el Ayuntamiento de San Juan de las Abadesas contra dos reales órdenes aprobatorias de los planes de aprovechamientos forestales de unos montes públicos, aunque de pertenencia particular, de la provincia de Gerona.

Sostuvo el recurso, en elocuente informe, el abogado Sr. Ventosa y Calvell (D. Juan), alegando que se vulneraban derechos de carácter administrativo del común de vecinos de dicha población.

Se opuso, con nutrida doctrina y elocuencia, al recurso, coadyuvando a la Administración general, el letrado D. Manuel de Borja y Román, manteniendo las excepciones de incompetencia de jurisdicción, por tratarse de asunto de índole civil, y de estar excluido de la vía contenciosa por las Ordenanzas de Montes, y además por ser improcedente el recurso, en cuanto las reales órdenes recurridas no causan estado, ni infringen derecho administrativo del recurrente; no procediendo en su caso la refundición de dominios por no haber condominio ni comunidad de aprovechamientos, y si la redención de la servidumbre.

Curandera en el banquillo.

Una curandera viene a parar al banquillo de los acusados.

El fiscal la acusaba de haber entretenido a un herido haciéndole creer que le iba a curar un brazo roto, aplicándole un vendaje y dándole unas fricciones.

El herido fué después al hospital, y murió a consecuencia de habersele presentado la gangrena.

El Jurado, de acuerdo con el defensor, ha proclamado la inocuidad de la procesada.

ALVAR-ARRANZ

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Victoria de los rusos en el Cáucaso

Los turcos se retiran.

PETROGRADO, 18. Según un comunicado del Estado Mayor ruso del Cáucaso, la batalla entablada en la alrededores de Karahougan ha terminado con la victoria completa de las tropas rusas.

La resistencia de los turcos fué vencida después de encarnizado combate, siendo aniquilada la retaguardia otomana que cubría la retirada del resto de las tropas turcas.

Los rusos continúan persiguiendo a los restos del ejército otomano, que se retiran en dirección a Erzerum.

En el curso de la persecución, las tropas rusas han encontrado el campo sembrado de material de guerra: armas, municiones y no pocos cañones abandonados por los turcos en su retirada.

Para impetrar la paz

Una iniciativa del Papa.

ROMA, 18. El «Osservatore Romano» publica una nota diciendo que Su Santidad Benedicto XV ha ordenado la celebración de funciones religiosas especiales en todas las iglesias de Europa para impetrar del cielo la paz de los pueblos que tan encarnizadamente luchan.

Las referidas funciones religiosas se celebrarán en todos los templos europeos el día 7 de febrero y en las iglesias de los demás continentes el día 21 de marzo.

Además se verificarán ceremonias especiales el domingo de Pasión con idéntico fin.

El temor a los aviadores

En Cuxhaven.

LONDRES, 18. Las autoridades militares de Cuxhaven, ante el temor de que los aviadores aliados reproduzcan su visita a la población, han dictado las reglas que deberá observar la población.

Según estas disposiciones, se prohíbe ir a los vecinos civiles al puerto.

En caso de alarma se anunciará por medio de globos colorados, y los vecinos deberán esconderse en las bodegas y sitios seguros.

La venta del pan

En Alemania.

BERNA, 18. La Prensa publica la noticia de que el comandante militar de Berlín ha prohibido la venta del pan antes de las seis de la mañana.

Soldados rusos atropellados

Una nota diplomática.

PETROGRADO, 18. El ministro de Negocios Extranjeros ruso ha dirigido al embajador de España en Petrogrado, rogándole la ponga oficialmente en conocimiento de los Gabinetes de Berlín y Viena, una nota verbal, en la que señala los crímenes de que fueron víctimas varios soldados rusos, heridos, aprehendidos por los soldados alemanes, algunos de los cuales fueron mutilados por sus aprehensores, quienes colgaron también a muchos cosacos y cometieron infinidad de tropelías con los restantes heridos.

Resumen de noticias

En Francia y Rusia.

PARIS, 18. La batalla de Soissons puede considerarse terminada, pues el enemigo no ha podido pasar el río Aisne, y las tentativas para llegar a Soissons han fracasado, y los

alemanes han sido rechazados hasta Saint-Paul.

En el frente Oeste no se señala ninguna modificación.

Sigue la evacuación, por los alemanes, de la altura situada en la orilla derecha del río Selle.

En el frente oriental, los rusos están en buena situación.

Todas las tentativas de los alemanes al Sur del Vístula y en la Polonia rusa han sido rechazadas.

El comunicado alemán dice que los ataques alemanes progresan despacio, y la situación es estacionaria en el Oeste de Prusia.

Sin embargo, en la Prusia Oriental, los rusos han llegado a Gumbinen y Loetze, y prosiguen la ofensiva en dirección a Thorn.

Las operaciones rusas en los Cárpatos están paralizadas por el frío y la nieve.

Manifestaciones hostiles a Italia

En Viena.

ROMA, 18. Por noticias enviadas desde Viena al periódico «El Mensajero», se sabe que ha habido una manifestación hostil en la capital de Austria, delante de la Embajada de Italia.

Según el corresponsal de «El Mensajero», la manifestación tuvo su origen en las altas esferas militares, y más tarde fué secundada por la población civil.

En el frente de los aliados

El parte de las tres.

PARIS, 18. Desde el mar hasta el Oise, hay una violentísima tempestad, sobre todo en Bélgica.

Combates de artillería sobre varios puntos. Cerca de Autrecht, al Oeste de Vic-sur-Aisne, dos ataques alemanes han sido rechazados.

En los sectores de Soissons y de Reims, ningún cambio hay que señalar.

En la región de Perthes, al tiro, muy eficaz, de nuestra artillería, ha causado muchos daños a nuestros enemigos.

En Argona, los ataques alemanes contra la cota 263, al Oeste de Bureonille, han quedado sin resultado.

Nos hemos apoderado de varias defensas alemanas al Noroeste de Pont-à-Mousson.

En la única parte del bosque de La Prêtre, que queda todavía en poder del enemigo, hemos rechazado un contraataque de éste y conservado todas nuestras posiciones.

En los Vosgos continúa cayendo abundante nieve.

El enemigo ha bombardeado Thann, sin resultados importantes.

En el resto del frente, sin novedad.

Los obreros sin trabajo

Esta mañana se han repartido en los talleres de Huerta Segura, cerca de donde está establecido el parque de bomberos de la calle de O'Donnell, algunas papeletas de trabajo a los obreros que carecen de él.

Desde muy temprano empezaron a acudir a los talleres de Huerta Segura numerosos obreros desocupados, provistos de los volantes numerados que les habían facilitado en días anteriores en la Jefatura de Obras públicas.

Se repartieron 300 papeletas para trabajar en obras del Estado y 50 más pertenecientes al Ayuntamiento para trabajos en la Necrópolis que se halla en construcción.

Dichas papeletas se fueron repartiendo por turno, según el puesto que cada cual ocupaba en la cola que desde muy temprano se había formado.

Esto dió lugar a que, como fueron muchos los obreros desocupados que acudieron en demanda de papeletas de trabajo, se quedaron sin ellas los que ocupaban los últimos puestos.

Un alboroto.

Poco después de las dos de la tarde quedó terminado el reparto, y los que se habían quedado sin papeletas empezaron a protestar y a decir que se debía dar trabajo a todos o a ninguno.

En la calle de O'Donnell se encontraban en aquellos momentos el inspector de Seguridad, Sr. Blanco; el comisario general, señor De Juana, y el comandante Sr. Barrachina.

Como el alboroto iba en aumento, dichos señores tuvieron que intervenir para tratar de apaciguar los ánimos.

Los obreros que se habían quedado sin papeleta decían que no se había tenido en cuenta el número de orden de los volantes, sino únicamente el derecho de haber llegado antes. En cambio, los que habían formado en los primeros puestos de la cola consideraban muy justo el haber obtenido por dicho mérito sus papeletas.

El caso fué que algunos descontentos empezaron a gritar, animando a los compañeros para ir al Ayuntamiento, y formando un grupo de 50 ó 60, fueron hacia la Puerta del Sol.

Otros pequeños grupos hicieron lo mismo, y la Policía tuvo que recurrir a toda clase de medios persuasivos, para no apelar a la violencia, con objeto de disolver la manifestación.

Al fin lo consiguieron, y durante el resto del día no se volvieron a registrar incidentes.

BIBLIOGRAFIA

Drama imperial.—Lo que no puede decirse en Berlín, por Juan de Bonnelon, versión española de Sebastián Gomila.

Se ha publicado la versión española de esta obra del antiguo corresponsal del Gaulois, testimonio presencial de interesantes hechos históricos de los reinados de Guillermo I, Federico III y Guillermo II de Alemania.

Al aparecer esta obra en Francia agotáronse rápidamente ediciones numerosas, siendo el éxito merecido. Hay en ella un caudal de datos y una ponderación de juicio que cautivan desde luego el ánimo del lector.

No se trata de una diatriba, ni de una crítica acerca de personas y cosas; más que hostilidad, se descubre en este libro un impuls-

sentimental que lo hace simpático e instructivo a la vez. Las figuras están dibujadas con sorprendente acierto, y el fondo del cuadro acusa una poderosa retentiva.

La versión es correctísima, como propia de literato del fuste de Sebastián Gomila.

Forma un tomo de 260 páginas, esmeradamente impreso.—M.

ULTIMA HORA

Vapor inglés varado.

VIGO. (Lunes, tarde.) Ha entrado a toda máquina el vapor inglés Highland Glen, perteneciente a la Compañía Nelson Line, que viniendo de la Coruña para tomar 54 pasajeros con destino a la Argentina, tocó en los bajos de los Beduinos, abriéndose una vía de agua que le obligó a varar.

Para reparar la avería potentes bombas trabajan en la extracción de agua.

Nevada.

MIRANDA DE EBRO. (Lunes, tarde.) Durante la pasada noche cayó una nevada que ha cubierto los montes y la llanura.

Sigue nevando y sopla un fuerte viento del Oeste.

La temperatura es templada, y se teme que a consecuencia de un deshielo rápido el río Ebro tenga una crecida, causando perjuicios.

Captura de un fugado.

BURGOS. (Lunes, tarde.) La Guardia Civil ha capturado a Juan Antonio Ruiz, autor del envenenamiento del párroco de Tartalés.

Se había fugado de la cárcel de Oña el día 5 del corriente, y andaba vagando por los montes de los alrededores.

La Guardia Civil le siguió la pista hasta encontrarle oculto en la iglesia del pueblo de Panizares.

Ha ingresado en la cárcel de Burgos.

Vapor averiado.

CADIZ. (Lunes, tarde.) En lugar del vapor «Martín Sáenz», que sufrió leves averías en Valencia, vendrá el «Miguel Pinillos» para llevar carga y pasajeros a Nueva York.

El «Martín Sáenz» irá desde Valencia, para reparar averías, a Barcelona.

CULTOS PARA EL DIA 19

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y continúa el triduo a su titular, y a las ocho habrá misa cantada para manifestar a Su Divina Majestad, a las diez la mayor, y por la tarde, a las cuatro, vísperas solemnes de su titular, con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, y a continuación estación, rosario, sermón, que predicará don Juan Suárez Schmitter, el ejercicio del triduo, plegas y reserva.

La misa y oficio son de Santa María del Socorro, rito simplificado, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, del Puerto en la sierra ó de la Visitation en las Salinas y en Santa Barbara.

Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Pedro y San Pablo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 19

REAL.—9 (función 38 de abono, 24 del turno segundo), Tosca (presentación de la Sra. Melis).

PRINCESA.—5,45 (función especial a precios especiales), Una mujer y Castilla madre.

ESPAÑOL.—10, Aben Humeya.

COMEDIA.—10 (función popular), Los vecinos y El tren rápido.

ZARZUELA.—6 (doble), El Príncipe bohemio y Una mujer indecisa.

10 (sencillo), Molinos de viento.—11 (doble), La vida breve.

APOLO.—6, El cavaliere di Narmtestinkesberg.—7,15, La tabla de salvación.—10,15, El centenario de la sardina.—11,45, Aventuras de Max y Mino ó ¿Qué tonos son los sabios!

LARA.—6 (doble especial), A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.

10,15 (doble especial), Petit café (tres-actos) y Pastora Imperio.

PRICE.—5,30, Jimmy el misterioso.

9,45, Jimmy el misterioso (cuatro actos).

COMICO.—9,30 (sencillo), Mi amiga (tres actos)—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos)—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

ESLAVA.—6, La sala de espera y La suerte de Sebastián ó del Rostro a Recoletos.

10,30 (segundo beneficio de los Sres. Torres del Alamo, y Asanjo), Las pederastas y la genial artista Raquel Meller.

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Fúcar XXI (dos actos)—10,30 (doble), Los ídolos (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,15, El membré de los viejos.—6,15, La familia Pont Biquet (especial).—9,30, El rey de la casa.—10,30, Las flores (especial).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, El siglo de oro.—7,15, El querer de una gitana.—9,15, El cofrade Maitas.—10,15, El Club de la Alegría.—11,45, El siglo de oro.

MARTIN.—6 (función popular triple a precios de sencilla), La alegría de la casa, Solico en el mundo y señorita Pacheco.—10,15, La Sultana y señorita Pacheco.—11,45, El soldado de cuota y señorita Pacheco.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos grandiosos interesantísimos: La familia negra (muy emocionante), Actualidades Garmont, El bisbetico de la calle de la Luz, número 14, Carta de amor y otros exclusivos.

El jueves, sensacionalísimos estrenos: El millo del faquir (segunda ó la serie), Los escarabajos de oro (aventuras detectivescas) (exclusivas de esta Empresa).

PRINCEPE ALFONSO.—(Genova, 18, y General Casanov, 6).—Cinéma de moda.—A las 6 (sencillo).—A las 10 (sencillo).—Todos los días estrenos.

TEATRO INFANTA ISABEL.—El tesoro de Pandhaja y Unbrates de la tumba.

SALON MORE.—Sección confirmada.—Estreno: El tesoro de Pandhaja (1,43 metros), marca Aquila.—Éxito: Salvada por la telegrafía sin hilos.

AVISOS UTILES

Pruebe usted EL CHARRO Diploma de honor a la manzanilla aromática Londres, 1914.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

VEASE ANUNCIO Subasta en la estación del Norte.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

TRABAJO DE ESCRITURA

4 PESETAS DIARIAS. Es el sueldo que pueden ganar personas de ambos sexos que, sabiendo escribir con una letra regular, deseen ocupar sus ratos disponibles en un facilísimo trabajo de escritura.

Necesitamos también señoras y caballeros en cada población para la elaboración y representación de nuestros artículos e inventos modernos, nunca vistos en Europa.

¡Pedid detalles, escribiendo a los «ESTABLECIMIENTOS LISBOENSES», Lisboa (Portugal).

CALIENTA ACEITES ELECTRICOS

Para impedir la congelación del aceite y clarificarlo. Prospectos: Taller Electrónico y Volta. Romanones, 3 y 5, Madrid.

Curso. Enseñanza por Carmen Domingo. Ptas. 7-9-2.

VIN DE TEMPORADA

Saludamos pletas a precios inimitables. Ropa blanca señora, gran surtido. Capas, trajes, abrigos cortos, a 4 pesetas. Sombreros adornados a 4 pts. Tintorerías, 3, saldos.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio, piperina y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pts. en prales. Farmacias. Depósito: Dr. Benedicto, Serrano, 41, Madrid.

Dispepsia, Gastralgia con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS

Datos: Josefina López, Hosp. de pedaje embarazadas, Consult. Uta, adolantos, Ptas. 19

En de Viena MARCA SOL

se sirve en los grandes hoteles y mesas aristocráticas envuelto en papel seda con las señas La Viena, calle Recoletos, 4; San Marcos, 26; Servino, 54; y Postas, 4. Tel. 1.821 y 1.500. Servicio a domicilio.

PELETERIA DEL CARMEN

Echarpas, manguitos, capas, abrigos piel, 125 pts. Precios económicos. 14, Carmen, 14.

Y A O EN falta voluntarios

Asistentes-permutas de toda España para ir a servir en el Ejército de Africa. Han de ser mayores de 19 años y menores de 35. Buenos premios y condiciones. Diríjase en persona o carta: Juanelo, 15, segundo: Madrid.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas a quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza, 34

CAPITAL

¿Deseáis colocarlo? Informadme en esta Ag. única en Madrid dirigida por Letrado. Adquiere créditos. Montero, 8.



NADA EN EL MUNDO es comparable a las PASTILLAS VALDA para COMBATIR y CURAR las afecciones ó dolores de Garganta, Resfriados, Catarros cerebrales ó pulmonares, Grippes, Influenza, Bronquitis, Asma, Enfisema, etc..

PEDIDAS PUES pero ante todo EXIGID

Las Verdaderas PASTILLAS VALDA en CAJAS con el nombre VALDA. La Caja Ptas 4.50

LOS MEDICOS MAS AFAMADOS DE MADRID

recetan por su buen resultado, para curar el DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORS REUMATICOS Y NERVIOSOS, los Sellos de KAFERINA PIETRO. Venta, principales farmacias, Gayoso, Arsenal, 2, y autor, Fernando el Santo, 5, Caja, 1, 25. Tamaño mayor, 3 pesetas.

¿Queréis casaros

ventajosamente? Escribid a La Actividad, Apartado Correos 842, Madrid. Hay muchas señoritas y viudas con capitales de 3.000 a 150.000 duros, que desean legalmente casarse. Admitimos incipciones ambos sexos.

MOTOR DE GAS POBRE

Marcá Davey Paxman, nuevo, de 70 caballos, se vende en veinte mil pesetas. H. Redio, Atocha, 75, Madrid.

Trajes y abrigos, ridos ga.

1 contado y plazo de un año. Corredora, 45, Plaza, (único)

CAMAS DORADAS

1.ª Casa-PINILLAS, Espoz y Mina, 6.

Chantier-mécanicien, espagnol, venant de Paris, avec permis du Ministère de la Guerre, cherche emploi. - Revire J. M. - Lista, Correos, Madrid.

DINERO al comercio,

Cuando se necesite, fácil pago. Calle de S. Severo, 16, 1.º 901

DINERO

Producen 6 pts. diarias mis más hacer medias, calcetines C. gratis. Velasco, 8, Osofre, 3

A quite y hago tribunas ba

1 Escaleras, 12, 1.º Indge.

EL HORREO

La mejor ultra Champagne. Depósito: Camponasus, 3.

CASINO DE MADRID

Se saca a concurso la construcción de una tribuna, que se instalará en el Paseo de la Castellana, para que los socios puedan presenciar las fiestas de Carnaval.

También se saca a concurso el suministro de confetti, dulces, flores, etc., en la misma.

Los pliegos de condiciones, para la construcción y suministro, se hallan en la Secretaría de esta Sociedad, para que puedan ser examinados, todos los días, de 8 a 5 de la tarde.

Las proposiciones se presentarán en dicha oficina hasta el día 25 del actual, a las cinco de la tarde.

Madrid, 15 de enero de 1915. - El Secretario, LEOPOLDO CORTINAS.

HIPOTECAS

Sobre fincas en Madrid a interés legal.

CENTRO DE CONTRATACION

Moratin 4, pral. Teléfono 2.628.

EL REUMA CURADO

gracias al invento del doctor alemán J. Weiss, sin baños, vóduros, salicilato de sosa, etc. El que padezca REUMA, GOTTA, CLATICA ó COLICOS NEFRITICOS, tome inmediatamente

ANTIURICO WEISS

y curará radicalmente. - Caja de 24 sellos, 5 pesetas. - Gayoso, Arsenal, 2 y farmacias.

SI NO QUEREIS EMPLEAR JAMAS OTROS REMEDIOS PARA CURAR VUESTROS CATARROS, AFONIAS Y CALMAR VUESTRA TOS, USAD UNA VEZ LAS «PASTILLAS CRESCO». ES PORTENTOSO QUE BASTEN DOS O TRES PASTILLAS PARA HACER DESAPARECER DE LA GARGANTA TODOS LOS SINTOMAS CATARRALES. PARA LA TOS, UNA SOLA QUITA LOS ATAQUES. EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA, PESETAS 1,50.

BOTELLA, 0,75



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento rigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.

En la estación del Norte: Teléfono 801.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.942

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte

El día 21 del actual, a las diez de la mañana, se verificará en el local designado en la estación del Norte para equípajes de llegada, la subasta de los efectos no retirados por sus dueños, entre los cuales se encuentran vinos, licores, comestibles, tejidos, alpargatas, ferreteria, hierro, acero, material eléctrico, papel y sobres, papel pintado, libros, loza, vasos de cristal, efectos religiosos, armas, maquinaria agrícola, juguetes, quincalla, puntillas, corambres, perfumería, farmacia, calzados, curtidors, corsets y otros muchos artículos.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

CARNIVAL DE 1915. Esta Sociedad, siguiendo costumbre tradicional, abre concursos, hasta las doce de la noche del día 25 del corriente, para la construcción de una TRIBUNA en el Paseo de la Castellana, y para la venta en la misma de confetti, flores, caramelos, etc., bajo las condiciones que podrán verse en la Secretaría del Círculo. - Madrid, 15 de enero de 1915. - LA COMISION.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y licencias. Preciosos, 64, Madrid.

AYUDANTES

Preparación completa y exclusiva. Valsen Académica cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse programas y reglamentos. Montero, 35, pasaje. Matrícula, de 3 a 7.

AGENCIA DE PUBLICIDAD

Jacometrezo, 50, primero.

Advertisement for 'CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO Y INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA'. Includes an image of a man holding a sign that says 'EXITO SEGURO' and 'GRACION INFALIBLE DE USUARIOS DEL ESTOMAGO Y INTESTINOS SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS'.

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

JOVENES SIN CARRERA

VUESTRO PORVENIR ASEGURADO. Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los días de Madrid de día y noche. Se admiten interesados y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales. - Pídanse detalles al Director de la ESCUELA PRÁCTICA DE COMERCIO, Montero, núm. 43, MADRID. Ingreso: Correos por oficiales del Cuerpo competente.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).--MADRID

LA ENTEROVACUNA LUMIERE

Antitifo-cólico polivalente. Contra la TIFOIDEA. INMUNIZACION Y TRATAMIENTO SIN RIESGO, SIN REACCION

Las personas sometidas á la vacunación por la vacuna Lumière no tienen que introducir en ningún caso variación alguna en sus ocupaciones habituales ni en su régimen normal.

De venta en las principales droguerías y farmacias.

Venta por mayor y antecedentes: LYON (Francia): SESTIER, Farmacéutico. 9, Cours de la Liberté.

Radiadores y calderas para calefacción

FABRICANTES: LAVIADA Y COMPANIA. GIJON (ASTURIAS)

SABROSITAS



Las más sanas y exquisitas conservas económicas. Envien por Giro postal 6 pesetas y remitiré muestra 20 latas, y por 25 pts. 100 latas. Deseando llaves, aumenten 10 por 100

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

XXIII ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON JESÚS ANTONIO NOGUEROL Y SOTO

SUBINSPECTOR DE PRIMERA CLASE DE SANIDAD DE LA ARMADA, RETIRADO

FALLECIÓ EL DÍA 17 DE ENERO DE 1892

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el martes 19 en la iglesia parroquial de San José serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hijo, D. José; hija política, doña Josefa Salamó, viuda de Noguero; hermano político, D. José Manuel de Aizpúrua; sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

(7)

Advertisement for 'D. Rafael de Angulo y Gutiérrez' and 'Doña Pilar Torresagasti y Oribe'. Includes a cross symbol and text: 'ABOGADO QUE FUÉ DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID Y SU ESPOSA. Fallecieron, respectivamente, el 23 de noviembre de 1901 y el 20 de enero de 1911. R. I. P. Su hija, doña Eloisa de Angulo y Torresagasti; hijo político, D. Leonardo Sáinz de Baranda; nietas, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos les tengan presentes en sus oraciones. Todas las misas que se digan el 20 del actual en la iglesia de la Concepción Real de Calatrava, de esta corte, y el funeral que se celebrará en Gijano (Valle de Mena) el mismo día, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. Varios señores prelados han concedido las indulgencias de costumbre.'

Advertisement for 'Compañía de los Caminos de Hierro del Norte' and 'CIRCULO DE BELLAS ARTES'. Includes text: 'El día 21 del actual, a las diez de la mañana, se verificará en el local designado en la estación del Norte para equípajes de llegada, la subasta de los efectos no retirados por sus dueños, entre los cuales se encuentran vinos, licores, comestibles, tejidos, alpargatas, ferreteria, hierro, acero, material eléctrico, papel y sobres, papel pintado, libros, loza, vasos de cristal, efectos religiosos, armas, maquinaria agrícola, juguetes, quincalla, puntillas, corambres, perfumería, farmacia, calzados, curtidors, corsets y otros muchos artículos. CIRCULO DE BELLAS ARTES. CARNIVAL DE 1915. Esta Sociedad, siguiendo costumbre tradicional, abre concursos, hasta las doce de la noche del día 25 del corriente, para la construcción de una TRIBUNA en el Paseo de la Castellana, y para la venta en la misma de confetti, flores, caramelos, etc., bajo las condiciones que podrán verse en la Secretaría del Círculo. - Madrid, 15 de enero de 1915. - LA COMISION. POLICIA PARTICULAR. Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y licencias. Preciosos, 64, Madrid. AYUDANTES. Preparación completa y exclusiva. Valsen Académica cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse programas y reglamentos. Montero, 35, pasaje. Matrícula, de 3 a 7. AGENCIA DE PUBLICIDAD. Jacometrezo, 50, primero.'

Advertisement for 'LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL' and 'DON JESÚS ANTONIO NOGUEROL Y SOTO'. Includes text: 'LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60. XXIII ANIVERSARIO. EL SEÑOR DON JESÚS ANTONIO NOGUEROL Y SOTO. SUBINSPECTOR DE PRIMERA CLASE DE SANIDAD DE LA ARMADA, RETIRADO. FALLECIÓ EL DÍA 17 DE ENERO DE 1892. R. I. P. Todas las misas que se celebren el martes 19 en la iglesia parroquial de San José serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su hijo, D. José; hija política, doña Josefa Salamó, viuda de Noguero; hermano político, D. José Manuel de Aizpúrua; sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. (7)'